

COMBATES PARCIALES EN FRANCIA

La invasión austriaca de Montenegro

DETALLES DE LA LUCHA EN MESOPOTAMIA

BELGICA Y FRANCIA

Prosiguen los cañoneos en todo el frente occidental, desde las dunas de la Flandes belga a las montañas vosgianas. Además, los alemanes han atacado en Champaña y Alsacia, recurriendo a sus reservas de infantería.

Se habla dicho que el Kaiser pensaba inaugurar el año con dos ofensivas, una contra los aliados de Salónica, y la otra, más importante y trascendental, contra el frente anglofrancobelga.

Se anunció que numerosas tropas teutonas iban llegando a Bélgica, procedentes de las bases de Colonia y de Malmédy. Sin embargo, los días pasan, y todo se reduce a duelos de artillería y a ataques locales, que no son susceptibles de modificar, siquiera levemente, la situación estratégica.

En Bélgica y la Flandes francesa, los bombardeos respectivos son continuos. En el Artois, al Sur de Arras, ha habido algunas pequeñas operaciones en las cercanías de la estación de Boileux. Esa estación es de importancia. Está al Sur de Arras. De ella parte un ramal ferroviario que va a Cambrai. Desde Boileux a los pueblos de Bretencourt y Wailly, en ese valle del Crinchon, teatro de tantas luchas épicas, hay menos de una legua.

En uno de los últimos comunicados ingleses se cita el pueblo de Maricourt. Ello prueba que sus líneas siguen extendiéndose. Maricourt se alza entre Albert y Peronne, muy cerca del gran meandro que forma el Somme en las proximidades de Frise. Días pasados describimos este sector. Frise es el centro de una región estremecida continuamente por las voladuras de minas. Miles de zapadores alemanes y aliados cavaban allí constantemente la tierra y abren galerías y cargan hornillos. De Frise a Maricourt, la distancia es de cinco kilómetros.

En el Dormois los alemanes han acometido con elementos respetables. La pugna empezó con un bombardeo de la artillería francesa por la zona de las eminencias denominadas Mano de Massiges, y también por el lado de la granja de Navarin, entre Somme-Py y Souain. Contó Joffre que habían hecho explosión en las líneas germanas varios depósitos de gases asfixiantes.

El domingo y el lunes, los teutones contestaron a la agresión con un diluvio de proyectiles y luego con repetidos asaltos de infantería. Lograron adueñarse de bastantes trincheras. Gracias a furibundos contraataques, los soldados de Joffre recobraron la mayoría de las perdidas posiciones y restablecieron la quebrantada línea.

Los germanos lanzaron cuatro columnas sobre un frente de ocho kilómetros, desde las obras denominadas de la Cortina hasta Mont Tétu, a ambos lados de las lomas de Messil. La Agencia Wolff, al hacer el balance de la batalla, dice que fueron hechos prisioneros 423 franceses.

En Argona y los Altos del Mosa hay combates de artillería y guerra de zapas. Los cañones de marina franceses de las defensas de Verdun, montados en el fuerte de Douaumont, han hecho disparos, al Nordeste de la plaza, sobre los destacamentos alemanes que recorrían la Woivre septentrional. En el bosque Bouchot (Altos del Mosa), a 14 kilómetros al Norte de Saint Mihiel, siguen las escaramuzas. El bosque Bouchot es atravesado por un camino forestal que lleva, desde el burgo de Les Eparges, a Lacroix-sur-Meuse.

En Alsacia los alemanes han recobrado, tras duros asaltos, la colina de Hirtzenstein, que los franceses conquistaron a fines de año. Se trata de una de las hijuelas del Hartmannwillerkopf, de una altura de cuarcita, pelada y árida. El incidente demuestra lo obstinado y poco decisivo de la contienda en los sectores del frente occidental. Ambos adversarios se disputan el terreno, no ya metro a metro, sino centímetro a centímetro.

En los Balkanes

La defensa de Salónica.

PARIS, 11. Le Journal recibe de su corresponsal en Salónica la siguiente información:

«Ya estamos dispuestos a recibirlos. Acabo de recorrer nuestro frente. Estamos ahora en condiciones de defender Salónica largo tiempo.

Lo más importante está hecho y bien hecho. Los ejércitos que se reúnen para arrojarnos al mar no podrán destruir el dique que acabamos de levantar.

La Macedonia griega es una especie de gran meseta con ondulaciones suaves, en la que, sin embargo, se ven en algunos puntos bruscas pendientes, agrietadas por algunos barrancos erizados de algunos picachos.

La tierra, removida, resulta imposible para andar sobre ella en cuanto llueve, y está cubierta muy a menudo de densa niebla.

No será bastante para romper nuestra línea destruir a cañonazos nuestras obras de defensa y precipitarse por ellas. Será necesario pasar el Vardar. Y esto causará muchas muertes, muchísima sangre. Nos hemos hecho un seguro aliado con este río, que ha presenciado tantas batallas.

El terreno se presta a una seria defensiva, y el plazo de tiempo que nos han dejado nos ha permitido elegir minuciosamente nuestros emplazamientos y organizarlos según los más recientes adelantos de la guerra.

Si se reconoce lo que se ha hecho en el frente occidental en pleno combate permanente, cuando no se disponía más que de la noche para trabajar, siempre bajo los proyectiles enemigos, que cada minuto denunciaban su rápido viaje a nuestras trincheras por resplandores en medio de las oscuridades de la noche, podrá apreciarse lo que son las líneas establecidas, con la seguridad de un trabajo, que no ha sufrido interrupción a treinta kilómetros del enemigo.

No puedo ni quiero entretenerme en la descripción de los preparativos. Se imponen a ello las razones de discreción. Los aviones enemigos han observado seguramente nuestras líneas; pero no han podido verlas sino en conjunto, no en sus detalles.

No debo decir sino que los soldados están animadísimo, y que demuestran que en ellos han redoblado el valor y la resistencia.»

La situación en Albania.

ROMA, 11. Las informaciones que llegan de Albania son excelentes.

Treinta mil italianos y otros tantos albaneses se están ocupando en construir puentes y en abrir caminos por toda la región.

Essad pachá organiza actualmente un ejército de perfecto acuerdo con las autoridades italianas.

Los viveres llegan en gran abundancia desde Italia para los soldados y para los emigrados serbios que embarcan continuamente: los primeros para Salónica, y los segundos para Italia.

Continúan las expulsiones y las detenciones de las personas sospechosas. La depuración será completa dentro de poco en todo el país.

Las poblaciones albanesas están tranquilas. No se ve ningún barco de guerra austriaco.

Los austroalemanes y Grecia.

ROMA, 11. Parece que los austroalemanes no tienen ya gran confianza en la actitud de Grecia.

El ministro de Alemania en Atenas ha pedido que las tropas griegas que se hallan en la frontera sean, al menos, reducidas, puesto que no se las envía en otra dirección.

Se concede gran importancia a la petición del diplomático alemán.

Los consules detenidos.

PARIS, 11. Los consules detenidos en Salónica, con el personal de los Consulados, han llegado a Tolón.

Se les ha llevado a bordo del crucero auxiliar «Saboya».

Antes de abandonar el barco inglés en que se hallaban, los consules de Bulgaria y de Alemania dieron las gracias al comandante del buque por las deferencias que se les habían guardado a bordo.

Las trincheras de Salónica.

LONDRES, 11. Un corresponsal inglés envía desde Salónica la siguiente información:

«El frente francoinglés es inexpugnable. Allí donde ha podido hacerlo ha utilizado las defensas naturales; es decir, los inmensos pantanos que se extienden delante de sus líneas, los terrenos extraordinariamente porosos y húmedos y fangosos, los grandes lagos de cieno, en los que se entorpecerán los ataques. Si se añade a estas dificultades naturales del terreno el coeficiente de defensas artificiales: las piezas de artillería gruesa de campaña, los potentes proyectiles de cañón, los numerosos efectivos admirablemente dispuestos para la resistencia, se comprenderá que toda ofensiva, por poderosa que sea, ha de ir a un completo fracaso. Además, son tan poderosas las líneas de primera y segunda posición, desde la desembocadura del Vardar hasta las defensas inglesas, que se necesitarán enormes fuerzas para romperlas.

Muy pocas veces se habrán realizado trabajos militares tan formidables en tan poco espacio de tiempo. Todas las colinas que dominan el Vardar han sido transformadas en fuertes fortines.

También se han cavado trincheras, construido ramales subterráneos. El trazado de las trincheras está combinado, según todas las posibilidades técnicas de los ataques; es decir, teniendo en cuenta todo lo que el enemigo puede intentar, lo mismo dentro de lo posible que de lo absurdo.

Todos los fuegos convergen del lado de la defensa sobre las líneas de ataque, y pueden ser divergentes en caso necesario. Los blocaos, reductos de tiro y plataformas están emplazados atinadamente.

La ejecución de todo ello es una verdadera obra de arte; las inclinaciones, calculadas;

los muros, preparados de modo especial; las comodidades para el tiro, excelentes; la manera de evitar que los restos de granadas produzcan daño, originalísima.

Los soldados han hecho esfuerzos extraordinarios. He aquí un ejemplo: Habían revestido de madera una trinchera. La operación fué hecha con madera curvada al fuego, como si se tratase de una obra de ebanistería fina. Se los ha provisto de sillas para que sean confortables a los soldados los momentos de reposo.»

Los rusos

Progresos moscovitas.

PETROGRADO, 11. Las correspondencias de Bucarest, recibidas por los periódicos rusos, manifiestan que los combates en la Bukovina producen una gran impresión en Rumania, donde, después de ataques reiterados, los rusos han logrado forzar las líneas austriacas en ciertos puntos.

Se señala principalmente la ocupación, por parte de los rusos, de poblados próximos a la ciudad de Zadagora, cuya situación es importante como nudo de vías de comunicación.

Los habitantes de esa región se refugian en Czernovitz, que probablemente caerá también en manos de los rusos.

Sería la tercera vez que han poseído la ciudad desde el comienzo de las hostilidades, y daría a las operaciones actuales otro carácter que el de simple éxito psicológico.

El general Mackensen, comprendiéndolo así, realiza grandes contraataques en este sector, sin ningún resultado hasta el presente.

Contrariando sus primeros métodos de guerra, los moscovitas procuran fortificar ahora las posiciones que conquistan. Sería, por tanto, muy costoso desalojarlos.

Creése, además, que el avance ruso en la Bukovina y en la Galitzia no sería tan precario como la primera vez, teniendo en cuenta la actual abundancia de municiones.

Sin embargo, no se divisa, hasta el presente, que las operaciones en el frente Sur tengan el carácter de un esfuerzo decisivo.

La resistencia austroalemana es vigorosa, y las nuevas formaciones rusas no han podido entrar todavía en línea para conceder a los ejércitos del Zar la superioridad aplastante del número.

La acción rusa no puede ofrecer hoy su máximo. Pero al ver a los rusos conservar la iniciativa dentro de sus medios actuales, hay derecho a confiar en ellos plenamente.

En el Dvina.

PARIS, 11. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que las nuevas tentativas de los ejércitos de Hindenburg contra el Dvina, señaladas brevemente en los comunicados, han fracasado ante el intenso fuego de las baterías rusas.

A su vez, el corresponsal en Ginebra comunica que, según una carta de Roma, publicada en el «Diario de Ginebra», existen divergencias de criterio entre el mariscal Hindenburg y el general de Falkenhayn, jefe de Estado Mayor general alemán.

El primero es partidario de una ofensiva en Rusia; el segundo preferiría actuar en el frente occidental.

De estas vacilaciones ha resultado una calma momentánea en los ataques de los austroalemanes, limitándose éstos a responder a la ofensiva de sus adversarios.

En las esferas militares de Petrogrado se concede gran importancia a la congelación del Dvina, esperada impacientemente por los alemanes para tratar de franquear el gran río letón.

El corresponsal en el frente del diario «Rannieye Outro», dice que el Dvina está helado ya en muchos sitios, y que se han librado batallas locales sobre el hielo.

«A todo lo largo del Dvina—dice—ha llegado el tiempo de los hielos. Los afluentes acaban de convertirse en bloques de hielo compactos, perfectamente útiles para el paso de las tropas. Los alemanes se esfuerzan ya en atravesar esos afluentes helados y ocupar algunos de los islotes que posean cierto valor estratégico.

Pero nosotros los rechazamos en el hielo mismo, sea con los ataques de la infantería, sea con el fuego intenso de las piezas colocadas en la orilla. El hielo no tiene aún suficiente consistencia para permitir la actuación de los cañones.

En algunos sitios, la solidez existe y los encuentros son más intensos y frecuentes. Pero no son más que escaramuzas de vanguardias.

Las operaciones de mayor importancia se desarrollarán cuando el mismo Dvina, y no sus afluentes, se cubra con un fuerte bloque helado.

La posesión de los afluentes tiene relativa trascendencia, porque los combates actuales son de un orden secundario.

Lo que dicen los prisioneros.

PETROGRADO, 11. Los prisioneros hechos en la Bukovina y en la región de Tarnopol atestiguan unánimemente los formidables efectos de la artillería rusa.

Dicen que Czernovitz está evacuándose

apresuradamente ante el avance de los moscovitas, cuyas vanguardias han ocupado una altura al Nordeste de la ciudad.

Los austriacos trasladan sus ambulancias de la retaguardia a Kolomya y a Nadvornya. La documentación es enviada a Hungría.

Estas precauciones demuestran la escasa esperanza que tienen los austriacos de contener el avance de las tropas rusas, notablemente aumentadas en esta región.

El mando alemán, por su parte, continúa enviando refuerzos al frente meridional.

Prisioneros recuperados.

PETROGRADO, 11. Las autoridades militares rusas han detenido a Mesched, al teniente von Bülow, sobrino del ex canciller, y a otros cinco prisioneros de guerra que se habían escapado con él.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Los irlandeses lo piden.

LONDRES, 11. El Comité permanente del Consejo unionista del Ulster ha adoptado una resolución, en la que se protesta con indignación contra la exclusión de Irlanda del proyecto de ley del servicio obligatorio.

«Esta exclusión—dice la orden del día—constituye una grave injuria para los hombres leales de Irlanda.»

Un llamamiento del «Lord-Maire».

LONDRES, 11. Ayer lunes comenzó el nuevo esfuerzo para cubrir las bajas que la guerra ha causado en las líneas del ejército británico.

Con este motivo, el Lord-Maire de Londres dirige al vecindario el siguiente llamamiento:

«Jóvenes de la ilustre villa de Londres: Por millares han salido ya vuestros compañeros a combatir por su patria. Muchos de ellos han escrito ya su nombre en las páginas brillantes del libro de la fama. Ipres, Neuve Chapelle y Loos dirán a la historia las gloriosas hazañas de nuestros compatriotas. También son muchos los que han grabado su nombre en las fúnebres páginas del libro de la muerte.

El sitio que han dejado vacío debe cubrirse. Las puertas de la Mansion-House, de Londres, están abiertas para los que estén dispuestos a reemplazar a los héroes que han caído en la guerra en el servicio de su Rey y de su país. Yo estoy dispuesto todos los días a darlos la bienvenida.

Seréis acogidos como merecen serlo los hijos dignos de la gloria secular de nuestra ciudad. Venid a cumplir vuestro deber. Vuestros compañeros de las trincheras os llaman; escuchad su voz y obedecedlos.»

Un submarino en el Mediterráneo.

Las estaciones radiotelegráficas de Sóller y de Barcelona dicen que, a las doce y cuarenta, el vapor «Manouba» comunicó con Portdeleau y Marsella, avisando que el vapor «Tafna» pedía socorro, perseguido por un submarino.

La última noticia fué a las dos y tres minutos, y es que el vapor «Tafna» había perdido de vista al submarino.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. En el frente occidental no hay cambio alguno.

En el Cáucaso, región del litoral, un nuevo intento de los turcos para pasar a la derecha del Arkhave en la noche del 9, siendo rechazado.

Al amanecer del 10, nuestros elementos penetraron en el pueblo de Tew, al Norte del lago de Tortum Ghel, ocupando la parte Nordeste.

Al Sudeste del mismo lago, nuestros exploradores, al mando de los tenientes Sokoloff y Melik-Osspoff, atacaron a los turcos del pueblo de Ardost, y bombardeándolos con granadas de mano, se arrojaron contra ellos a la bayoneta.

El enemigo, que intentó infructuosamente copar a los exploradores, fué dispersado con grandes pérdidas.

Nuestros exploradores regresaron a sus líneas con prisioneros, sin haber sufrido ellos bajas.

En los valles de Sevretzhay y Oltychay sigue el combate.

En Persia, al Sudoeste del lago Urmia, un destacamento armenio efectuó, con éxito, un reconocimiento al Sur del pueblo de Samurte.

En la Cámara de los Comunes

El proyecto militar.

LONDRES, 12. La Cámara de los Comunes sigue discutiendo el proyecto militar.

El Sr. Anderson, por el partido obrero, ha presentado una proposición pidiendo se rechace la ley proyectada por el Gobierno.

John Redmond, en nombre de su partido, desiste de hacer oposición al proyecto, por estimar—dice—que debe ser votado para que Inglaterra cumpla los compromisos que con sus aliados tiene contraídos.

Termina lamentándose de que se haya excluido a Irlanda del proyecto.

Contéstale el presidente de la Comisión diciendo que, en propio interés del país, el Gobierno acordó no incluir a Irlanda en la ley.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 12. Parte británica: «La noche ha transcurrido tranquila. Sigue habiendo vivo cañoneo en la región de Ipres.»

Las subsistencias en Alemania

Sesión del Reichstag.

AMSTERDAM, 12. El Reichstag, según despacho de Berlín, ha discutido la cuestión de las subsistencias.

A preguntas de algunos diputados, el ministro del Interior ha manifestado que hay en Alemania subsistencias suficientes para esperar hasta la época de la recolección.

Bélgica y España

El régimen de capitulaciones en Marruecos.

EL HAVRE, 12. El barón de Beyens, ministro de Negocios Extranjeros belga, y el marqués de Paura, secretario de la Legación de España cerca del Rey Alberto, han firmado la siguiente declaración:

«Teniendo en cuenta las garantías de igualdad jurídica ofrecidas a los extranjeros por los Tribunales españoles del Protectorado marroquí, el Gobierno belga renuncia en la zona española del Imperio sarraceno a cuantos derechos y privilegios concede el régimen de capitulaciones.»

Movimientos antimonárquicos

En China.

LONDRES, 12. Telegrafían de Hong Kong que se ha iniciado un movimiento antimonárquico en el Sur de China.

Los revolucionarios se han apoderado de algunas poblaciones.

En Cantón ha sido proclamado el estado de sitio.

Las fuerzas búlgaras

Sus bajas.

ATENAS, 12. Informes de buen origen indican que las fuerzas de que ha dispuesto Bulgaria han sido 480.000 hombres.

La campaña actual le ha costado la pérdida de 120.000 hombres, que se preparan a sustituirlos con 60.000 jóvenes que se están instruyendo militarmente y con la brigada que actualmente está de guarnición en Sofía y tiene depósitos de reclutas a lo largo de la vía férrea entre Sofía y Rustchuk, que hacen un total de 400.000 hombres.

Derrota de los turcos

En Mesopotamia.

LONDRES, 12. Mr. Chamberlain ha dado algunos detalles sobre la campaña en Mesopotamia.

El día 7 de enero hubo una importante batalla sobre las dos orillas del Tigris. Los turcos fueron derrotados, y sus tropas, compuestas de tres divisiones, con un total de 45.000 hombres, se batieron en retirada.

Durante ella fueron perseguidos por los ingleses, y perdieron dos cañones y 300 hombres, que fueron hechos prisioneros.

La concentración alemana

Frente a Salónica.

MILAN, 12. Noticias importantes recibidas de puntos diferentes, que se deben acoger con cierta reserva, concuerdan en anunciar que los búlgaros y los alemanes han acabado su concentración.

Parece que preparan un ataque importante contra Salónica y que los germanobúlgaros avanzarán desde Monastir é Iauti, utilizando dos líneas férreas.

El Rey Pedro

En Salónica.

LONDRES, 12. Telegrafían al «Daily Telegraph» que el ministro de Serbia ha salido de Salónica, donde ha visto a su Soberano.

El Rey Pedro ha pasado algunos días en Salónica y luego marchó a su residencia.

La campaña en Rusia

Dónde lucharán los alemanes.

PETROGRADO, 12. Las autoridades rusas consideran poco probable que los alemanes inicien combates en el centro.

En Polisia, los alemanes no pueden moverse con gran facilidad, por la falta de caminos; sólo disponen de estrechos senderos y vías poco accesibles en el invierno.

Por eso se considera más probable el desarrollo de las operaciones en otros frentes, especialmente en el septentrional.

Este sector es, sin duda, el más importante para Alemania.

Nuevos refuerzos

En Salónica.

SALONICA, 12. Nuevos refuerzos, 6000

...entes en tropas y gran cantidad de municiones, llegan diariamente.

Los aviones alemanes volaron ayer sobre los campamentos de las tropas aliadas, donde lanzaron varias bombas.

Los daños causados son insignificantes y puramente materiales.

Construcción de ferrocarriles

En Bulgaria.

PETROGRADO, 12. Comunican a un diario que, según informes llegados de Sofía, los búlgaros trabajan activamente en la construcción de una vía férrea en la región danubiana.

Esta línea férrea será completada con otra en la orilla serbia del Danubio.

La construcción de estas dos importantes líneas férreas terminará a fines de enero.

Dos vapores italianos a pique

Por chocar con minas flotantes.

ROMA, 12. (Oficial.) El día 6 de enero, el vapor requisado «Brindisi», de 541 toneladas, y el día 8 el vapor armado «Citta di Palermo», de 1.052 toneladas, se fueron a pique en el Adriático inferior, por haber chocado con minas flotantes.

En los dos desgraciados accidentes, los socorros, rápidamente y bien organizados, permitieron salvar del «Citta di Palermo» la casi totalidad de la tripulación y del pasaje que se hallaba a bordo, y del pequeño «Brindisi», toda la tripulación y más de la mitad de los pasajeros que llevaba.

Grecia y los aliados

Una nota colectiva.

ATENAS, 12. Los ministros de las Potencias aliadas han dirigido ayer la nota siguiente al Gobierno helénico:

«Los Gobiernos aliados encargaron a sus representantes en Atenas de exponer al Gobierno helénico que consideraban como un deber de estricta humanidad el transportar lo antes posible una parte del ejército serbio a un punto próximo a la costa de Albania, donde se halla actualmente, a fin de salvar esos heroicos soldados del hambre y de la destrucción.

Después de un minucioso estudio de las condiciones de evacuación, los Gobiernos aliados reconocieron que sólo la isla de Corfú ofrecería las facilidades necesarias desde el punto de vista de la salubridad para las tropas serbias, de la rapidez y seguridad del transporte y de las comodidades de aviataillamiento, y pensaron que Grecia no se opondría a la traslación a Corfú de los serbios y de sus aliados, que sólo harán una breve estancia en esa isla, donde la población les acogerá ciertamente con simpatía.

No se trata de ninguna especie de ocupación, y todas las garantías serán dadas respecto de ello al Gobierno helénico, tanto en lo que se refiere a Corfú como para las demás partes de los territorios griegos, de las que las tropas angiofrancesas tuvieron que servirse momentáneamente desde el principio de la guerra actual.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las quince: «Ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche, salvo entre el Argona y el Mosa, donde nuestras baterías han dispersado grupos de trabajadores enemigos en la región de Malancourt.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En las cercanías de Kut-el-Amara.

LONDRES. Estación del Almirantazgo, 12 de enero, cinco tarde.

El enemigo se ha situado con su caballería a seis millas de Kut-el-Amara, en el campo donde tuvo lugar la primera batalla del general Townshend.

Los turcos, rechazados.

Telegrafía el general Monro que los turcos atacaron violentamente con fuego de artillería y fusilería a nuestras líneas del Cabo Helles el día 7 de enero, y que intentaron asalar...

...tarias, lo que únicamente efectuaron por un punto. Este ataque fué rechazado después de una lucha sangrienta. Nuestras bajas han sido cinco oficiales y 130 soldados entre muertos y heridos.

Las operaciones de evacuación, extraordinariamente difíciles a causa del temporal, terminaron a las cuatro de la madrugada del día 4 de enero.

De Francia

Los montenegrinos.

PARIS, 12 de enero, a las diez de la mañana.

Los partes de Ginebra y el comunicado oficial de Montenegro convienen en que la lucha es muy encarnizada en el frente del monte Lovcen, donde la posición de Rouk terminó por caer en manos de los austriacos.

En los frentes del Nordeste y de Herzegovina los ataques austriacos fueron rechazados.

La quinta de 1917.

La marcha de los reclutas parisienses de la quinta de 1917, llamados a filas, tuvo lugar ayer por las distintas estaciones de París; les acompañó una numerosa muchedumbre, que aclamó a los jóvenes soldados, que iban llenos de entusiasmo y buen humor.

Aumento.

El cobro de los impuestos indirectos, en diciembre de 1915, en relación con los cobros en el mismo de 1914, acusa un aumento valuado en 78 millones.

De Alemania

Lo de los Dardanelos.

NAUEN, 12 de enero. Una corta noticia telegráfica recibida ahora da detalles sobre los acontecimientos de Seddulbahr, declarando que los ingleses en la noche del sábado al domingo intentaron, bajo la protección de tres cruceros, reembarcar sus tropas.

Los turcos, al notar la maniobra, atacaron a la bayoneta al amanecer, desarrollándose después una sangrienta batalla.

El ministro de la Guerra turco, Enver pachá, trató en la Cámara de la expedición anglofrancesa contra los Dardanelos, publicando las causas del fracaso y haciendo resaltar que se había confirmado lo dicho por él antes de la realización de dicha empresa en conversación tendida con el embajador de los Estados Unidos.

La Cámara acordó a la conclusión de la sesión enviar al ejército sus saludos y felicitaciones, implorando del Cielo la gloria para los héroes muertos en el campo de honor.

En Constantinopla hubo ayer una manifestación a la luz de las antorchas ante las Embajadas alemana, austrohúngara y búlgara.

Lo que dice el «Giornale d'Italia».

«El Giornale d'Italia» ataca el plan inglés de hacer la guerra concediendo a sus aliados empréstitos y vendiéndoles municiones.

También prueba, con cifras, que a causa de la subida de los fletes, los buques, con cinco mil toneladas de carga, de Cardiff ganan ahora en cada viaje 45.000 libras más que en tiempo de paz; lo que explica la carestía del carbón en Italia.

En cada viaje desde Bombay, el mismo buque gana 75.000 libras, y desde La Plata, pasando por Inglaterra, hasta Italia, 60.000.

La «Gazzetta del Popolo» atribuye igualmente la elevación del precio de los cereales a la subida de los fletes.

En Persia.

El caudillo turco Sheitan bey, muerto recientemente en el campo de batalla, al hablar de la participación de naciones en los combates de Irak contra los ingleses, dijo que, además de las tropas turcas regulares, lucharon 2.000 voluntarios persas por la libertad de sus creencias.

El Gran Duque Nicolaievich se propone ahora emplear en Persia sus conocidos procedimientos, puestos antes en práctica en el frente oriental. El boletín del Gobierno de Baku publica una orden del Gran Duque, indicando las medidas a adoptar para contrarrestar la actitud de la tribu de los Shajslvar, que no quieren someterse al yugo ruso. Amenaza dicha orden con hacer desaparecer de la...

...faz de la tierra a ésta, si no cesan sus rapiñas.

En Egipto.

El doctor Alfredo Lid, director de la «Caisse Hypothécaire d'Egypte», ha manifestado, en discurso pronunciado en El Cairo, que la situación económica del país es muy crítica. «El Gobierno—dice—ha hecho indebidamente que hablan de fomentar los ingresos de la nación.»

Con éste fueron ahorradas un millón 254.000 libras turcas de un presupuesto de sólo 1.787.000 libras, causando de este modo graves daños al país.

La agricultura—añadió—ha resultado muy perjudicada por la forma violenta de cobrar los impuestos durante la guerra, siendo esto tanto más alarmante cuanto que la cosecha de algodón ha descendido en 15 1/4 millones, en comparación con una cosecha normal.

Termina diciendo que está muy decaído el ánimo de los fellas, pueblo tan laborioso y sobrio, por el temor de verse expropiados de sus tierras. Consecuencia de esto será un nuevo atraso en la agricultura.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDEICH, 12 de enero, a las once de la mañana.

VIENNA. (Oficial.)—Dicen del teatro ruso de la guerra que, aparte de la actividad de la artillería, reinó ayer tranquilidad en el frente de Besarabia y en la Galitzia oriental. Desde esta mañana, los rusos, después de un intenso cañoneo, han dirigido en vano sus ataques contra el sector de Topol-Razanoze.

Frente italiano.—No ha variado la situación.

Frente balkánico.—Hemos desenterrado 13 cañones serbios y gran cantidad de municiones.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. Dicen del Cuartel general turco que en Seddul-Bahr sólo ha quedado ruinas, botín y un cierto número de cadáveres, pero ni un solo soldado enemigo. Restos de contingentes enemigos que se negaron a entregarse, huyendo con dirección a los embarcaderos, fueron aniquilados.

En el frente de Irak, los ingleses, que encuentran encerrados en Kut-el-Amara, intentaron practicar salidas en varios puntos en la noche del 6 de enero. Fueron rechazados con bajas a sus posiciones.

El 8 de enero tuvo lugar en el Mar Negro un combate de artillería, de media hora, entre el acorazado turco «Pawus Selim» y el acorazado ruso «Emperatriz Maria», a gran distancia.

El «Pawus Selim» no tuvo percañec; en cambio se ha comprobado que en el «Emperatriz Maria» se hizo blanco.

En Inglaterra.

LONDRES. Ha sido hundido el vapor británico «Olau Maat Arlana».

No han sido aceptadas las dimisiones de los tres ministros laboristas.

El Presidente del Consejo conferenciará con el partido obrero acerca del proyecto de ley del servicio militar.

El partido obrero preguntará a Mr. Asquith si está dispuesto a abandonar el proyecto de ley sobre el servicio militar obligatorio, en caso de que por nuevos alistamientos se llegue al número de soldados apetecidos, antes de que el proyecto tenga fuerza de ley.

Ha habido varias reuniones obreras que se han pronunciado contra el proyecto de ley del servicio obligatorio.

Los mineros propusieron al delegado en la Conferencia de los mineros apoyar una propuesta a favor de una huelga en contra del servicio obligatorio.

El Rey de Italia.

MILAN. El Rey de Italia ha vuelto desde el frente a Roma, casi de incógnito, dirigiéndose a la villa Savoia.

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 12 enero, 2 tarde.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—Ayer, además de los usuales combates de artillería en el frente de Besarabia y al Este de Galitzia, hubo tranquilidad; el...

V

La venta de la prueba.

En el momento preciso de llamar a la puerta del hotel, Santiago vaciló.

Más de una hora pasó yendo de un lado para otro, lleno de incertidumbre ante aquel paso decisivo.

Por fin entró bruscamente en la casa, atravesó el patio y llegó al vestíbulo; allí se encontró ante un criado que le interpelló desdenosamente.

Cuando hubo dicho lo que quería, y mientras el criado le anunciaba, Santiago tuvo intenciones de huir.

...enemigo dirigido, después de un violento bombardeo, inútiles ataques contra el sector de Stporook Ravanzstz.

Teatro italiano de la guerra.—La situación general no ha cambiado. Al Sur de Etschald once aviadores enemigos arrojaron bombas inicialmente sobre varios puntos.

Teatro de la guerra de los Balkanes.—Lovcen ha sido tomado después de tres días de tenaces combates. Nuestra valiente Infantería, en unión de nuestra artillería pesada y nuestra artillería de Marina de guerra, rompió la resistencia del enemigo y asaltó la montaña de 1.750 metros. Capturamos 20 cañones, entre ellos dos de 12 centímetros, dos morteros modernos de 15 centímetros, dos de 45 centímetros, y además municiones y fusiles, y material, ropa y víveres. Los cañones están intactos y serán utilizados contra el enemigo.

En el Nordeste de Montenegro rechazamos al enemigo, que aún resistía un poco delante de Berane, y nos apoderamos de las alturas al Sudeste, y después de un rápido ataque entramos en Berane por el puente del Delim. Cerca de Ipek hemos desenterrado 13 cañones y mucha munición.

Notas de la guerra

El servicio obligatorio en Inglaterra

El Daily News dice en un artículo de fondo: «Nuestro redactor parlamentario notó hace pocos días en la Cámara, en la opinión de observadores inteligentes, que un cambio psicológico se había producido en la mentalidad de muchos que antes eran opositores al servicio obligatorio, como resultado de la investigación de lord Derby. Esto es posible; pero si esta observación se interpreta en el sentido de que el país está dispuesto a aceptar gustosamente un sistema de servicio obligatorio cualquiera que sea, podemos afirmar que se trata de una grave y peligrosa equivocación. Si algún sistema de servicio obligatorio puede imponerse en este país, sólo podrá llevarse a cabo con la incontestable sanción y aprobación de la gran masa del pueblo.»

El Daily Mail dice: «Las revelaciones de los Sres. Asquith y Tennant respecto al enorme desgaste observado en la guerra moderna y el descubrimiento hecho por la información de lord Derby en el sentido de que no es posible cubrir las bajas por medio de alistamientos voluntarios, ha producido una transformación en el sentir nacional.»

Mr. Asquith nos ha dicho que las fuerzas británicas combatientes llegan a la cifra de 1.250.000 hombres.

Mr. Tennant ha dicho que estas fuerzas disminuyen mensualmente en un 15 por 100, de modo que dentro de un año ha desaparecido más que la fuerza original, y que, por consiguiente, los reemplazos han de ser más numerosos.

Este es el verdadero estado de la situación, que solamente puede ser afrontada como el Gabinete acaba de hacerlo.»

Comentario de la Prensa alemana

La Gazette de Voss dice:

«Probablemente existen en Inglaterra personas de muy viva imaginación que esperan lograr la victoria con el militarismo británico sobre el viejo y cansado militarismo alemán. El objeto principal del servicio obligatorio inglés es el de infundir valor a los aliados de Inglaterra, para que continúen en sus esfuerzos.»

Ahora Inglaterra pone una nueva carta sobre la mesa, para dar valor a sus aliados.

Para lograr este objeto se intenta principalmente la creación del servicio obligatorio.»

Una lección de finanzas

En el «Daily Mail» publica el conocido economista inglés Swinborne un notable artículo, en el cual se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«El pueblo alemán estudia economía y comercio. En Alemania «hacer comercio» no significa cuatro días de trabajo flojo y tres días de deportes en una semana. Además, los alemanes son un pueblo lógico. Así, en casi todas sus industrias, han unido las pequeñas fábricas, organizando poderosos Sindicatos,

...apoyados por los grandes Bancos alemanes, para acabar así con la libre competencia suicida y anticuada y sustituirla por el esfuerzo colectivo en los mercados extranjeros.»

El Gobierno alemán ha sido bastante inteligente para ayudar en todo esto a los industriales alemanes. El Gobierno alemán sabía que el inmenso comercio británico con el mundo entero habla sido creado con la asistencia activa de los Reyes y Parlamentos de Inglaterra desde su principio, y que solamente en los últimos años los ingleses se habían hecho tan sumamente confiados en su propia fuerza que se imaginaban poder prescindir de la ayuda de su Gobierno.

El Gobierno alemán ayudó a los exportadores, pagando una parte del transporte de los productos de exportación, y esto era una gran ayuda. ¿Ustedes saben lo que los ferrocarriles ingleses eran antes de la guerra?

El Gobierno alemán ayudó a los Bancos, y luego los Bancos ayudaron a los industriales. ¿Es que jamás se ha pedido al director de un Banco comercial inglés que ayude un poco a un hombre de comercio en alguna pequeña dificultad momentánea?

La gente empieza a preguntarse si realmente nosotros somos tan listos como nos imaginamos. ¿Es que ha sido una buena idea celebrar Exposiciones y enseñar al mundo cómo fabricábamos nuestros productos, y luego facilitar la misma maquinaria y los mismos capacitados de instrucción a nuestros competidores extranjeros? ¿Es que ha sido prudente obtener fletes baratos, empleando vapores alemanes para el transporte de nuestras mercancías? ¿Es que ha sido sabio permitir que Alemania se convirtiera en el único país que puede facilitarnos «los mejores» tintes; el único país donde ciertos minerales encontrados en nuestro Imperio se podrían utilizar; el único país para fabricar cristales ópticos en cantidades suficientes para proveer a nuestros cañones navales, etc.?

¿No habrá sido locura dejar que nuestra gran posición industrial y comercial quedase minada porque nosotros estábamos harto ocupados, juzgando al «golf» para preocuparnos de ello, demasiado celosos los unos de los otros, para dejar al Gobierno intervenir? ¿No es que nosotros sólo hemos pensado en amontonar dinero, no cuidando debidamente nuestra fuerza comercial?

Las Cámaras de Comercio examinarán una conferencia especial para examinar estos asuntos en 1916. Pero la sido necesario una guerra europea de horror sin ejemplo, para despertar a nuestros comerciantes de su sueño de propia satisfacción.

Y nuestro Gobierno está todavía soñando, mientras que forman montones cada vez más altos las importaciones de artículos y objetos de lujo no esenciales, y mientras todo el mundo sabe cuán urgente es la necesidad de restringir la importación y de aumentar la exportación, si efectivamente queremos ganar la guerra.»

DE MADRUGADA

Aviadores austriacos sobre Rimini

Un aeroplano cae al mar.

RIMINI, 12. En la tarde de ayer y la mañana de hoy, cuatro aviones austriacos han volado sobre Rimini, arrojando bombas, sin causar víctimas.

Los daños materiales son insignificantes.

Uno de esos aviones fué alcanzado por la artillería antiáerea de nuestra Marina y cayó en el mar.

Un obsequio

La gratitud de los franceses.

PARIS, 12. El escultor francés Nicolás Grandmasson ha enviado al Rey Alberto, como regalo de Año Nuevo, una estatua de «Bélgica en 1914», modelada—dice en el mensaje de remisión—por un francés de cabellos blancos que tiene su hijo en el frente y que ama tanto como a su Francia al valiente Rey que con su sacrificio heroico impidió a los alemanes, en agosto de 1915, llegar a París antes de que estuvieran dispuestos los elementos de la defensa nacional.»

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Habrían pensado invadir el santuario en que veneraba la memoria de su padre? ¿El santuario que hasta entonces habían respetado?...

Ante esta idea se oprimió dolorosamente el corazón de Miette.

Por un momento temió no poder resistir el deseo de dar gritos de cólera, de desesperación y de indignación.

¡Oh! Si ella pudiera demostrar su cólera, ¡qué tranquila se quedaría!

Quería poder llamar a su padre, deseando verle surgir de repente para echar a aquellos miserables.

Felizmente, sus ojos se fijaron por casualidad en la Virgen.

Le pareció que le sonreía, que la llamaba, y como hipnotizada se dirigió lentamente hacia la estatua y se arrodilló ante ella.

Estando arrodillada se estremeció, pues le pareció oír una voz muy dulce, apenas perceptible, que le decía: «Ten calma, Dios lo quiere. ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso!»

Sin embargo, el ruido de voces que se oía en la habitación inmediata llegaba hasta ella, y al oírlas, de nuevo palideció: había reconocido su voz.

No le oyó hablar mas que un momento el día que vino con sor Felicia del colegio, y le vio por primera vez también al pie de la escalinata; pero el metal de aquella voz le tenía constantemente en el oído, y exclamó:

—¿Es «él»?

¿Qué hacía allí? ¿Pensaría instalarse allí?

Miette, sin miedo de que la sorprendieran, escuchó; pero estaba tan emocionada que no entendía una palabra.

Además, hablaban en voz baja.

Siempre arrodillada é inmóvil, la niña prestaba atención.

Estaba lívida. Le parecía que aquél era un momento supremo.

¿Qué sucedería? Con tal de tener el valor necesario para cumplir la misión sagrada de que ella se había investido...

¡Ah, qué bien hizo el día anterior al poner en aquel sitio a su Virgencita!

Se diría que Miette había recibido órdenes misteriosas para hacer lo que hacía. Sí, sí, la Providencia lo había dispuesto. Bien claro se veía.

La niña oyó algunas palabras: hablaban de dinero, de recibo, de cuentas, de firmas; todo aquello le era indiferente. Sería necesario esperar, pues la Virgen no la había conducido allí para que oyese solamente aquello.

Pronto comprendió que el hombre que estaba con «él» se había marchado.

¿Qué sucedería ahora?

Miette escuchaba con impaciencia. Nuevo ruido de pasos. Se oyó una voz bronca; a la niña le pareció conocerla.

¿En dónde la había oído?... Quería recordarlo y no podía. Sin embargo, estaba bien segura de que conocía aquella voz.

De pronto exclamó angustiada:

—¿Es la voz de Santiago Mouraille!

Se levantó de un salto, y como impulsada por una fuerza superior se acercó a la puerta que ponía en comunicación las dos habitaciones y se puso a escuchar.

V

La venta de la prueba.

En el momento preciso de llamar a la puerta del hotel, Santiago vaciló.

Más de una hora pasó yendo de un lado para otro, lleno de incertidumbre ante aquel paso decisivo.

Por fin entró bruscamente en la casa, atravesó el patio y llegó al vestíbulo; allí se encontró ante un criado que le interpelló desdenosamente.

Cuando hubo dicho lo que quería, y mientras el criado le anunciaba, Santiago tuvo intenciones de huir.

Pero pronto reemplazó su timidez por insolente audacia.

—¿Qué bestia soy!—se dijo.—¿Por qué he de tener miedo de Tanala? ¡Vaya un personaje! Sí, quiero verle, y le veré, y si se hace el desentendido...

El criado volvió y le dijo:

—El señor no le recibirá si no sabe nuestro nombre.

—¡Ah!—replicó Santiago, que se hizo brutal para ser atrevido.—¡Vaya unas maneras y unas historias!... Y usted también querrá saber mi nombre, ¿no es verdad? Pero no lo logrará; déme un pedazo de papel y un sobre. ¡Vamos, dése prisa, que nuestro amo espera y yo también!

El criado le dió lo que pedía sin contestarle ni una palabra.

Santiago escribió su nombre en un pedazo de papel, que metió en un sobre, lo cerró y se lo entregó al criado, y éste se alejó.

Santiago se puso a mirar los objetos que adornaban el vestíbulo, y paseándose con paso vacilante, se repetía que no se presentaba ante Tanala para solicitar, sino todo lo contrario, y que debía mostrarse valiente y atrevido.

El criado apareció de nuevo, diciéndole:

—¿Quiere usted seguirme?

—Vamos—replicó orgullosamente Santiago,

Un momento después penetraba en el gabinete donde estaba Tanala.

Al verle, toda su audacia le abandonó. Su corazón latió fuertemente, palideció y notó que vacilaba.

¡Aquel hombre, aquel Tanala era un asesino!

Además, Patricio Mouraille expiaba injustamente el crimen cometido por aquel miserable.

¡Oh, Santiago se juzgaba más miserable todavía!

¿No había ido allí para efectuar la venta de la inocencia de su padre?... ¿Y no era esta acción más íntima que la otra?

En el momento de empezar la conversación tuvo vergüenza.

El criado salió.

Tanala estaba sentado delante de la mesa escritorio, y para no verse fingía mirar una porción de papeles, entre ellos la cuenta que había dejado Feyrolles.

Levantó la cabeza, miró al visitante, comprendió en seguida que estaba algo beodo y se tranquilizó.

—¿Es usted el hijo menor de Patricio Mouraille?

—Sí.

—¿Su visita aquí es muy extraña! Santiago contestó:

—Puede que lo sea y puede que no lo sea.

—¿Pero quiere usted hablarme?

—Sí.

—Tengo prisa; hubiera preferido que viniese otro día; pero ya que está usted aquí, veamos de qué se trata.

—Pues bien; es preciso que usted lo sepa: lo primero, es que hago en este momento la peor de las canalladas, y me doy cuenta de ello. He vacilado mucho tiempo, he dudado y he sido vencido. ¡El amor tiene la culpa de todo!...

La Prensa francesa

Gratitud al Rey de España.

PARIS, 12. Le Figaro, comentando la reciente intervención del Rey Don Alfonso, que llegó a conseguir la gracia de indulto para una francesa y ocho rusos condenados a muerte por jueces austroalemanes, escribe: «Sin duda Don Alfonso XIII hubiese preferido que su intervención quedara secreta, y que esos nueve prisioneros ignorasen de dónde podía venir la gracia; pero a nosotros nos es muy grato el saberlo. Sentimos con esa actitud una preocupación de fidelidad que nos emociona; de fidelidad a los sentimientos y a los recuerdos. ¿No es un glorioso descendiente de Luis XIV?»

Una campaña

Bélgica y el pacto de Londres.

EL HAVRE, 12. El doctor Vandepierre continúa su campaña periodística en contra de la adhesión de Bélgica al pacto de Londres. «Nosotros—dice—no hemos perdido nuestro carácter de neutrales combatiendo a los alemanes, que han violado nuestra neutralidad. Lo perderíamos en cuanto nos adhiriéramos a ese pacto, con lo que daríamos a nuestros enemigos un argumento fuerte y serio: un aliado más. Hoy nuestra posición jurídica es inexpugnable; estamos con los ingleses y los franceses porque nos han atacado los alemanes, como estaríamos con éstos si nos hubiesen atacado aquéllos.»

Los belgas en Rusia

Manifestaciones de simpatía.

PETROGRADO, 12. Los soldados belgas que están en Rusia son objeto constante de manifestaciones de entusiasmo militar y populares. Además de los soldados, han ido a Rusia varios centenares de ingenieros y obreros de preferencia, constituyendo el Cuerpo expedicionario industrial belga, que se ha encargado de muchas fábricas de municiones.

Hablando de España

Dice «Le XX Siècle».

PARIS, 12. Le XX.º Siècle publica un artículo sobre las relaciones de España con la cuestión europea. «Es falso—dice—que los clericales sean germanófilos, y los anticlericales, aliadófilos. El Sr. Maura ofrece hoy mayores garantías a los aliados que Dato y Romanones.»

Una suscripción

Para las víctimas belgas.

EL HAVRE, 12. La suscripción en El Havre para las víctimas de Gravelle pasa de 125.000 francos. En las listas de suscriptores abundan expresiones como ésta: «Para que Nuestra Señora de Lourdes proteja a mi pobre familia, un soldado, 2 francos.»

Fallecimiento

John de Courcy.

LONDRES, 12. Ha muerto aquí John de Courcy Mac Dannel, que vivió muchos años en Bruselas, conocido en el mundo científico por haber promovido, organizado y presidido los Congresos paleontológicos. Recientemente publicó un libro sobre Bélgica, en que sostiene esta tesis: «Bélgica, tan pequeña territorial y políticamente, es la primera nación europea en el orden de la cultura y de la industria.»

En Corú

El desembarco de los aliados.

CORFU, 12. Un navío de guerra francés desembarcó esta mañana un destacamento de tropas en la isla de Corú, a fin de preparar la llegada de las tropas serbias.

En Portugal

Los presupuestos.

LISBOA, 12. El Presidente del Consejo ha presentado en la Cámara de Diputados el presupuesto para 1916-17. Los ingresos se elevan a 84.885 contos, y los gastos, a 88.051 contos.

Los laboristas

No dimiten.

LONDRES, 12. Oficial: «Los ministros laboristas han retirado sus dimisiones.»

Los Italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Mando supremo.—En el alto valle de Camonica, el día 10 del corriente nuestra artillería destruyó un abrigo y los puestos enemigos en la zona entre la punta de El Caballo y Tonals.

En el valle de Lagarina, en la tarde del mismo día, el enemigo, después de una preparación de artillería, intentó un ataque contra nuestras posiciones de Castello Dante, pero fue rechazado con pérdidas.

A lo largo del resto del frente hasta el mar continuó ayer el duelo de artillería. Por ambas partes los aviones han estado muy activos.

Una de nuestras escuadrillas, en condiciones atmosféricas desfavorables a causa del viento impetuoso, efectuó una incursión sobre Gardolo, al Norte de Trento, bombardeando ese campo de aviación enemigo.

En el viaje de vuelta dejaron caer algunas bombas sobre las estaciones de Trento y Rovereto y sobre las barracas cerca de Volano.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre algunas localidades de las llanuras del Isonzo, sin causar daño alguno.—Cadorna.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23. «Dos hidroaviones enemigos han arrojado ocho bombas sobre Dunkerque, causando sólo daños materiales insignificantes. En el Norte del Aisne, nuestros cañones de trinchera han estropeado los trabajos adversarios del Oeste de Soupir. En la Champagne, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las trincheras alemanas del Norte de Maisons de Campagne, y Este de la altura de Souain. En el Argona, los alemanes han hecho estallar una mina en la cota 285, Alta Chevauchée, que ha producido un hoyo bastante grande, alrededor del cual se ha proseguido durante el día un combate con granadas bastante vivo. Hemos organizado fuertemente el borde Sur del hoyo. Entre el Argona y el Mosa el enemigo intentó un ataque con emisión de gases sofocantes en la región de Forges. Las medidas de protección procedentes fueron tomadas a tiempo oportuno, y nuestros tiros de contención han impedido al enemigo salir de sus trincheras. En los altos del Mosa, en la región de Calonne, el tiro de nuestra artillería ha provocado una explosión y un incendio en las trincheras enemigas y destruido abrigos de ametralladoras. En los Vosgos, nuestra artillería ha destruido dos obras alemanas en el sector del Fecht.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 12. Dice el parte británico que ha habido acciones de artillería y granadas alrededor de Hulluch, Iprés, Armentières y Saant Eloi.

Ayer se habló de combates aéreos entre los aviones franceses y nuevos aeroplanos alemanos de tipo Fokker cerca de Dixmude. Uno de los aviones franceses fué obligado a aterrizar; pero el avión enemigo, atacado por los nuestros, fué derribado a su vez. Otro Fokker fué derribado también por un tercer aeroplano francés.

Frente oriental.—Muchos miles de prisioneros han sido capturados por los rusos en las batallas de estos dos últimos días.

La lucha cerca de Czernowitz ha ocasionado terribles, enormes y gravísimas pérdidas al enemigo.

Continúa la batalla entre Czernowitz y Czartorysk en un frente de 170 millas. Las condiciones atmosféricas son terribles. La temperatura llega a veces a 24 grados bajo cero y nunca sube de 7 grados bajo cero, y cuando deshiela las trincheras se convierten en verdaderos ríos. Los alemanes no pueden competir con los rusos en semejantes condiciones.

Frente de los Balcanes.—En Montenegro hay que lamentar la pérdida del monte Lovcen. El enemigo asegura que ha capturado 26 cañones, cuatro morteros y muchas municiones. Este monte domina la bahía de Cattaro y la ciudad de Cetigne, capital de Montenegro.

Dicen de París que ha habido escaramuzas entre los búlgaros y los griegos en la frontera, cerca de Vetrina.

Los telegramas de Roma aseguran que ha habido disparos entre los rumanos y los búlgaros cerca de Rustchuk.

Zona asiática de la guerra.—Las últimas noticias de Mesopotamia dicen que los turcos se vieron obligados a retirarse a un punto situado a seis millas al Este de Kut-el-Amara. Las tropas de refuerzo mandadas por el general Balze avanzan y pronto estarán en contacto con las tropas de la guarnición, que, según aseguraban los turcos, estaban sitiadas y en peligro.

La relación de la batalla hace notar el gran valor de las fuerzas angloindias. El éxito se ha debido a un movimiento de los flancos por la caballería.

En el Cáucaso, la nueva ofensiva de los turcos ha sido rechazada por la infantería y artillería rusas.

Al Sudeste del lago Tortoun han tenido éxito los reconocimientos rusos.

En Rusia siguen los éxitos rusos al Suroeste del lago Urmia.

Recompensas.

El Rey Jorge ha concedido recompensas a los oficiales navales de Australia por sus servicios contra las posesiones alemanas del Oeste del Pacífico.

Crisis parial.

Edwing Motague sucede a M. Samuel como Canciller del Ducado de Lancaster, con puesto en el Gabinete.

Grecia y la Entente.

POLDHU, 12. El jefe del Gobierno griego dió ayer a conocer la declaración recibida de la Entente, relativa al control de las subsistencias, y dijo que esperaba la llegada de algunos barcos que estaban detenidos en Malta.

Espantosa estadística.

El Gobierno belga ha terminado el inventario de la devastación ocurrida en el Brabant, Lieja, Amberes, Namur, desde que los alemanes atravesaron la frontera de Luxemburgo hace diez y seis meses. En estas provincias han sido destruidos un total de 18.207 casas, iglesias y otros edificios o monumentos.

En Lovaina fueron destruidos 1.120 edificios y saqueadas varias miles de casas. En esta ciudad había en total 7.433 edificios.

En Dinant, de 1.360 edificios, fueron destruidos 1.263. En Vige, de 1.763 edificios, fueron destruidos 575.

De Francia

Prisioneros civiles.

PARIS (Torre Eiffel), 12. Cartas recibidas por refugiados serbios en Salónica dicen que los alemanes se han llevado de todos los pueblos los hombres, las mujeres y los jóvenes de ambos sexos y los han internado en Alemania, anunciándoles que los obligarían a trabajar en las fábricas alemanas y en el campo.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Le Mesnil, en la Champagne, los franceses atacaron nuestras posiciones en una extensión de unos mil metros. El ataque se malogró. El enemigo trató con gran rapidez, bajo nuestro certero fuego, de volver a sus trincheras.

Nuestro fuego de artillería impidió la repetición del ataque.

En el contorno Sur de Lille hizo explosión ayer por la mañana el depósito de municiones de un parque de ingenieros situado en una casamata.

Las calles adyacentes han sufrido mucho. Los trabajos de salvamento han dado por resultado hasta anoche el hallazgo de 70 habitantes muertos y 40 gravemente heridos. Los vecinos inculpan la desgracia a un raid inglés.

El enemigo ha vuelto a izar la bandera de la Cruz Roja, que no se había visto durante algún tiempo, en la estación de Soissons. Esto fué debido a nuestro nuevo cañoneo de las redes ferroviarias de Soissons.

Teatro oriental de la guerra.—En Tannenfeld, al Sudoeste de Illuxt, se malogró un ataque ruso delante de nuestras posiciones.

El enemigo tuvo muchas bajas. Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada nuevo que señalar.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—Durante la noche del 10 de enero un buque de guerra enemigo, procedente de Imbros, abrió el fuego contra Seddulbahr, Ari-Burnu y Kisardik, bombardeando hasta el amanecer. Algunos destroyers cañonearon también Seddulbahr; pero fueron obligados a retirarse debido al fuego de nuestras baterías.

Frente del Cáucaso.—En la noche del 10 de enero rechazamos con éxito un ataque que el enemigo inició con ligeras fuerzas con dirección a Narmaw.

Una fiesta aristocrática

En la elegante morada de los señores de Concas se celebró el día 10 del corriente una agradable fiesta, a la que concurrieron numerosos amigos del ilustre ex ministro de Marina.

Se representaron, siendo admirablemente interpretados, el juguete cómico Me gustan todas, que fué desempeñado por las encantadoras Sras. E. Molina, I. Caballero, C. y M. Enterra, y los Sres. V. Ramírez y Q. Medina, y la comedia en dos actos El amor que pasa, en la que tomaron parte las bellísimas Sras. M. y E. Concas, C. y T. Ramírez, M. Pancorbo, P. Pascual, E. Soriano, M. Casado y los Sres. F. Caballero, A. Yáñez, D. Ramírez y J. Casido.

Después de un espléndido lunch la gente joven estuvo bailando hasta las altas horas de la madrugada.

TOROS Y TOREROS

Los entusiastas de Angelete.

En Baños de Montemayor, pueblo natal del valiente novillero Angel Fernández (Angelete), los amigos y admiradores suyos organizaron una encerrona para celebrar los éxitos que en la pasada temporada obtuvo.

En la plaza de toros se lidió un cuarteño, al que Angelete toró y banderilló con arte, matándolo después de una faena de muleta, adornada de un buen volapié.

Dicho novillero se presentará en nuestra plaza en el año actual, habiendo ya sido contratado por la Empresa madrileña para dos corridas, y además ha sido escriturado para tres en la plaza monumental de Barcelona.

En Zaragoza toreará una en abril y otra en mayo.

Una becerrada.

En Ateca se celebró la becerrada anunciada con ganado de Contamina, que resultó bravo.

Los matadores Cabezas, Rubio y Rebuella, regulares; la nota saliente fué el novillero Nacional, que dirigió la lidia, estando incansable toda la tarde, y a petición del público, en un novillo, puso tres pares superiores, siendo ovacionado.

Toros en Lima.

LIMA, 10 (Recibido el 11). En vista del éxito obtenido por el cartel de inauguración de la temporada, y a petición de los aficionados, se ha celebrado la segunda corrida con los mismos elementos. La entrada, un lleno. Los matadores realizaron el paseo montera en mano, correspondiendo a la unánime ovación que se les tributó. El resultado de esta corrida en nada desmereció de la primera. Los toros de Asín, superiores, dejándose torar. Bienvenida, Chiquito de Begoña y Alcañareño estuvieron afortunadísimos, y aprovechando las buenas condiciones del ganado se lucieron en todas las suertes, derrochando arte y valentía, tanto toroando como matando, agarrando excelentes estocadas. Las ovaciones se sucedieron. Los tres matadores parearon tres toros, entusiasmando a la concurrencia, así como toroando al alimán. Al final, y entre gran ovación, salieron en hombros de los entusiastas.

La Empresa, en vista del éxito de estos tres modestos toreros, les ha prorrogado su contrato ventajosamente, con tiempo para que se trasladen a Panamá, donde torearán las corridas organizadas con motivo de la inauguración del Canal, y se hallen en España a mediados de abril para cumplir sus compromisos.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

En una tienda de la calle Imperial uno de los dependientes disponíase anoche a echar los cerrres metálicos de la puerta del establecimiento, sin fijarse que penetraba al mismo tiempo en la tienda Pilar Ramos, de veinte años, la que recibió un tremendo golpe en la cabeza, que le produjo una herida de pronóstico reservado.

—Rosalia Diaz Alonso, de veinticinco años, fué agredida por Ramona Muñoz, que le produjo contusiones y erosiones en la cara. Las causas de la reyerta fueron cosas de vecindad.

INCLUSA

En la plaza del Progreso unos jóvenes que iban jugando y corriendo dieron tal empujón a D. Eladio Mateos, de cincuenta y nueve años, que le hicieron caer al suelo. Se produjo una herida en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

Los causantes de la desgracia huyeron. —En una taberna establecida en la Rivera de Curtidores cuestionaron Dolores Rodríguez y Eladio Moya.

Como era natural, llevó la mujer la peor parte, resultando con lesiones en la cabeza y en el brazo derecho.

CHAMBERI

Agustina Alonso, que vive en el paseo de Ronda, fué agredida anoche por una antigua amiga, llamada Trinidad Inglés, que le causó numerosas erosiones en la cara.

La agresora fué detenida. —Luisa Alcántara se cayó casualmente en el paseo de Ronda, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la región occipital.

HOSPITAL

En la calle del Oso fué mordido por un perro el niño de doce años Andrés García Sánchez, que sufrió una herida en la pierna derecha.

El can fué llevado al Instituto de Alfonso XIII.

—En un tupi de la calle de los Tres Peces un desconocido, que se dió a la fuga, agredió a Luis Valle, de veintisiete años, infliriéndole una herida en el brazo derecho.

—Francisco Gallego, de veintitrés años, y Manuel Valiente, de diez y nueve, regañaron por rivalidades del oficio.

Ambos resultaron lesionados, aunque no de gravedad.

PALACIO

Sotero Hernán, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Dulcinea, núm. 12, bajo, hallábase tomando el sol cuando se espantó el caballo que montaba Antonio Ruiz.

Sotero fué atropellado por el desmandado animal, y resultó con heridas de pronóstico reservado.

—Por subir a la balera que un farolero había dejado en la plaza de Leganitos, se cayó el niño de diez años Gervasio Castro, fracturándose la clavícula derecha.

CONGRESO

Trabajando en el Museo de Pintura, Fidel Larra se causó heridas de importancia en la mano derecha.

—También fué curado de lesiones sufridas a consecuencia de accidente del trabajo Julián Castano Soler, de diez y nueve años, que se cayó de una escalera de mano en una obra de la calle de Atocha, núm. 115.

Guardia atropellado.

Al apearse de un tranvía en marcha en la calle Mayor el guardia 502, José Rodríguez, se cayó, con tan mala fortuna que fué arrollado por un carro que marchaba en la misma dirección y junto al tranvía.

El carrero, Raimundo Hernán, fué detenido.

El guardia fué trasladado a la Casa de Socorro del Centro, donde los facultativos de guardia, Sres. Laforga y Pérez Martínez, procedieron a practicarle la primera cura.

Presentaba una herida de pronóstico reservado, situada en el tercio inferior del muslo izquierdo.

Después de curado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Muerte repentina.

En las chozas de la calle de Magallanes falleció sin asistencia facultativa una mujer.

La afición a la milicia.

Un muchacho de catorce años, cerrajero de oficio, llamado Constantino Moreno, que siente gran afición por la milicia, iba marchando al son del alegre pasodoble que tocaba la banda del regimiento de Asturias al salir de la guardia del Palacio Real.

El joven, como tantos otros, se aproximaba de tal modo a la tropa, que el capitán que mandaba la fuerza involuntariamente, le clavó la punta del sable en el codo derecho.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

Los carteristas.

El oficial de guardia en el cuartel de la Montaña denunció que durante el sorteo de soldados verificado ayer en dicho cuartel, le sustrajeron a un individuo que lo presenciaba la cartera con 300 pesetas.

Asociación nacional del Magisterio primario

La Comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio primario visitó en sus despachos oficiales a los señores ministro de Hacienda y Presidente del Consejo de ministros para exponerles algunas aspiraciones del Magisterio nacional.

Al primero de dichos señores le presentaron una nota con las siguientes peticiones:

1.ª Que se releve a la Sección de Socorros

mutuos instituida en la Asociación nacional del Magisterio de la obligación de reintegrar sus recibos, por tener carácter puramente filantrópico y estar reconocida por la Comisaría general de Seguros como modelo entre las instituciones que actúan con este fin.

2.ª Que si es posible se dicte una disposición en el sentido de evitar abusos que se cometen por los Ayuntamientos imponiendo a los maestros crecidas cuotas por consumos, que aquéllos no deben satisfacer en justicia.

3.ª Cumplimiento de la real orden de 8 de enero de 1902 para que se efectúe el pago de las cantidades que por atrasos anteriores a aquel año adeudan los Municipios a los maestros nacionales.

El Sr. Urzaiz reconoció lo legal y justa de la primera y ofreció una resolución favorable para los intereses de la filantrópica Sección de Socorros.

En cuanto a la segunda petición, con la sinceridad que caracteriza al señor ministro, dijo que esto era muy difícil de arreglar mientras subsistan los repartos de consumos, y que por lo tanto no había más remedio contra los abusos que recurrir contra ellos, ofreciendo subsanar aquellos de que tenga conocimiento.

Y en cuanto al pago de los débitos al Magisterio anteriores a 1902, le pareció inútil imponer el cumplimiento de la real orden de 8 de enero de 1902, puesto que el origen de aquellas deudas fué la insolvencia de los Ayuntamientos deudores.

En cambio, le pareció bien la indicación de la Nacional de que se amortizara dicha deuda en diez ó más años, con cargo al presupuesto general del Estado, recomendando a la Comisión la conveniencia de que lo tratase con el señor Presidente del Consejo de ministros.

Al efecto, y aprovechando la visita que el día 11 del actual hizo la misma Comisión al señor conde de Romanones, le habló, entre otros asuntos de interés para los maestros, de la cuestión de los atrasos, refiriendo la entrevista con el Sr. Urzaiz.

El señor Presidente del Consejo se extrañó de que aún estuviesen sin solventar aquellas deudas, y se ofreció para estudiar la fórmula para acabar con esta cuestión de decoro nacional.

Altamente complacida por el resultado de estas visitas, la Comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio espera que la actual etapa de Gobierno del conde de Romanones dejará gratos recuerdos, confirmando una vez más su dictado de protector de los maestros.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo quede aplazada la reunión de la Asamblea para la constitución de los Patronatos Nacionales.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo quede suprimida la plaza de director facultativo del Instituto Oftálmico, y confirmando en el cargo de jefe facultativo de dicho establecimiento, en propiedad, a D. Baldomero Castresana y Goicoechea, subdirector actual y jefe facultativo por sustitución de D. Miguel de Santa Cruz.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando en virtud de concurso de traslado catedrático de lengua inglesa de la Escuela Profesional de Comercio de Málaga a D. Carlos de Sierra de Lazen.

—Otra aprobando el expediente de oposiciones celebradas en turno de auxiliares para proveer la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Reus, y nombrando para desempeñarla al catedrático de la misma asignatura del de Teruel D. Ernesto Portuondo y Loret de Mola.

—Otra disponiendo se consideren conmutables por las asignaturas que se cursan en los Institutos, las que se indican de los Establecimientos docentes que se mencionan.

—Otra disponiendo se den las gracias a los Sres. Henrys Burnay y Compañía, de Lisboa, por el donativo de un tubo conteniendo dos miligramos de substancia radiactiva.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por doña María Victoria y D. Pedro Sangro y Ros de Olan real carta de sucesión en el título de conde de la Almira.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de los derechos pasivos concedidos durante la segunda quincena de diciembre próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Latin, vacante en el Instituto de Alicante.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Gerona.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Pamplona.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de Córdoba.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Venta de buques mercantes.

Por la Dirección general de Comercio ha sido facilitada la nota oficial siguiente: «El señor ministro de Fomento ha recibido numerosos telegramas felicitándole por su cooperación en el real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros condicionando la venta de buques mercantes y regulando el tráfico marítimo.»

Entre los numerosos telegramas recibidos figuran de muchas Corporaciones Económicas, que aplauden la publicación del decreto, por considerar que eran necesarias las medidas adoptadas en el mismo.

Esto revela que la opinión pública que se preocupa del desenvolvimiento mercantil del país reclamaba medidas de Gobierno y que el decreto ha recogido este estado de la opinión.

Hasta hoy el Gobierno ha recibido una sola protesta por la publicación del decreto, que es la de los navieros de Bilbao; pero ha recibido multitud de felicitaciones de particulares y de Corporaciones, entre las cuales figuran como más importantes las siguientes:

La Unión Marítima del Puerto de Bilbao manifiesta que ha visto con satisfacción la publicación del real decreto. La Cámara de Industria de Barcelona telegrafía aplaudiendo la prohibición de la venta de buques y la regularización del tráfico marítimo, felicitando al ministro de Fomento por esta medida.

En igual sentido han telegrafiado las Cámaras de Comercio de Barcelona y de Valencia, la Asociación Mercantil Valenciana, la Unión Gremial de Valencia, la Asociación de Maquinistas Navales Asturianos, Federación de oficiales de la Marina civil, Asociación de Maquinistas Navales de Bilbao, Asociación de Capitanes y Pilotos de Bilbao, Asociación Náutica Española de Barcelona, los Maquinistas navales de Grao, Maquinistas navales de La Coruña, Maquinistas navales de Santander, Gremio de tejidos de Valencia, etc.»

De la Dirección de Agricultura.

Ha sido cursada por el director general de Agricultura la circular siguiente: «Reglamentado el comercio de abonos en España desde el año de 1900, merced al real decreto de 30 de septiembre del mismo, que se reformó y completó por el de 2 de diciembre de 1910, no cabe dudar, como en la exposición de este último se decía, que se ha moralizado en gran manera el negocio de los abonos y han ido adquiriendo los agricultores la confianza de que carecían por lo general en épocas anteriores.»

Pero con motivo de la guerra europea han sufrido tal trastorno, se han modificado en tal modo las bases de muchos negocios, que refiriéndose a los abonos, cuya importancia en la producción sería inútil encarecer, que, por virtud de la escasez y de su elevado precio, han vuelto a observarse hechos ya casi desconocidos en años anteriores al pasado y al actual, y estos hechos, algo frecuentes por desgracia, y que han consistido en hacer víctima del fraude a los agricultores, se repetirán sin duda más en el porvenir, amenazando con hacerse crónicos si no se procura extirparlos con la constante vigilancia y las rápidas medidas que el mal requiere.

En ambos decretos no vacilaron los Poderes públicos en depositar por completo su confianza en el Cuerpo nacional agrónomo (pues a él se encomendó su cumplimiento), respondiendo a ella tan cumplidamente esta institución, que los grandes resultados alcanzados desde el primer momento no sólo fueron debidos a la bondad de las tan repetidas reales disposiciones, sino también al acierto, eficacia y honradez con que en todo momento fueron aplicadas.

Contando, pues, en que para evitar los males de que al principio se hace mención, no es necesario excitar el celo del personal agrónomo, sino dar facilidades e instruir a los agricultores para el mejor cumplimiento de lo preceptuado, haciéndoles conocer las garantías de que se rodea la adquisición de abonos, y los medios con que cuentan para ser indemnizados en el caso de que gentes poco escrupulosas intentaran cometer cualquier abuso, esta Dirección general ha acordado dirigirse a V. S. para que por los medios que tiene a su alcance haga que los alcaldes y el mayor número de agricultores de esa provincia se penetren de la conveniencia de que en toda compra de abonos se cumplan las disposiciones del real decreto de 2 de diciembre de 1910, dándoles las instrucciones necesarias para facilitar su observancia, haciéndoles conocer los laboratorios adonde tienen que dirigirse, e indicándoles que en el caso previsto por el real decreto de que se trata, en que no existiera fraude y fuera el agricultor el que debiera pagar el análisis, el costo máximo de éste por cada muestra, aunque contenga más de una sustancia fertilizante, no excederá en total de cinco pesetas, conservándose íntegra la tarifa vigente en el caso en que sean los fabricantes los que tengan que abonar el importe del análisis o bien cuando el agricultor ó particular lo encargue para otros usos que no sean exclusivamente los del real decreto de referencia.»

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 11 de enero de 1916.—El director general.»

Importación de azufre de Italia. El ministro de Estado ha comunicado al ministro de Fomento que el Gobierno de Italia ha concedido la autorización para exportar a España durante 1916 6.720 toneladas de azufre, cantidad igual a la exportada en 1913, de la cual sólo deberán salir en el primer trimestre 3.800 toneladas. El Gabinete de Roma exige en cada caso que sea solicitado el correspondiente permiso de exportación por la Embajada de S. M., debiendo indicarse: Primero, nombre de casas exportadoras y destinatarias; segundo, cantidad a exportar y puerto de embarque; tercero, compromiso del exportador a no reexportar de España la mercancía; y cuarto, garantía por el Gobierno de S. M. de ese compromiso.

Los ferrocarriles del Sur de España.

Por orden del ministro de Fomento se ha telegrafado al ingeniero jefe de la cuarta División de Ferrocarriles para que inmediatamente se traslade a Almería, con objeto de celebrar una conferencia con el gobernador de aquella provincia y el ingeniero director de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España, y estudien la fórmula para solucionar las graves circunstancias por que atraviesa aquella región por las anomalías en el servicio producidas por causas varias, de las que se ha ocupado la Prensa en estos días.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Inauguración de una cátedra.

Terminadas las vacaciones de Pascuas, ha inaugurado en la Universidad sus conferencias sobre «Lengua y literatura rabinicas» el nuevo catedrático de esta asignatura, doctor A. S. Yahuda.

Para asistir a las clases se han matriculado nueve alumnos oficiales y han solicitado ser admitidos a aquéllas otros tres.

Este interés manifestado por los mencionados estudios parece justificar las esperanzas cifradas en la institución de la cátedra.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de enero de 1866.

A las nueve de la mañana de ayer el marqués de los Castillejos salió de Aldeanueva, a donde se dirigió desde Vilbis. Se dirigió después hacia Talavera, donde no se decidió a entrar, temiendo sin duda hallar resistencia.

Parece que tampoco se decidió a pasar el Puente del Arzobispo, y se cree que trate de pasar el río por el vado de Azután.

En el camino van quedando algunos soldados rezagados, que se presentan a las autoridades de los pueblos.

EN BARCELONA

Las huelgas

Tranquilidad.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha transcurrido el día con tranquilidad, y en lo que se refiere al orden público no se ha advertido al exterior el movimiento obrero, a pesar de que existen ocho ó diez mil obreros en huelga, más que por las precauciones que se mantienen en toda la ciudad.

Los obreros han suprimido las Comisiones encargadas de visitar los talleres para invitar a la huelga.

Las precauciones son las mismas que las de los días anteriores, prestando servicio la Policía, el Cuerpo de Seguridad y la Guardia Civil.

El número de obreros en huelga es el mismo.

En algunos talleres ha aumentado. En la Hispano-Suiza el paro ha sido total. La fundición Escorza ha reducido el trabajo por haber secundado el paro la mayoría del personal.

En la Maquinista Terrestre y Marítima, en los talleres Vulcano y en la Casa Alexandre se ha suprimido el trabajo de noche para evitar posibles coacciones.

El número de huelguistas metalúrgicos se calcula en 5.000.

El local de las Sociedades obreras metalúrgicas está muy animado.

En la de los lampareros se ha dicho que la huelga era general en el oficio.

No se tienen en los Centros obreros noticias de incidentes, coacciones ni detención alguna.

Entre los huelguistas hojalateros circula el rumor de que muchos del oficio reanudarían mañana el trabajo, por haber llegado a una inteligencia con los patronos. Este rumor no se ha confirmado.

Como los obreros de este oficio y los demás adheridos a la Federación metalúrgica tienen libertad de acción para continuar en huelga ó cesar en ella, no fuera extraño que algunos de ellos entraran en tratos con los patronos.

El gobernador se mostró esta tarde muy optimista respecto a la huelga, confiando en una pronta solución.

Los detenidos el lunes siguen en la cárcel. Hoy conferenciaron respecto a ellos el gobernador y el presidente de la Audiencia.

Los albañiles.

La huelga de albañiles se mantiene general en toda la ciudad.

En los centros oficiales no hay por ahora indicio alguno de próxima resolución de la situación crítica actual.

Una Comisión de huelguistas albañiles ha visitado al gobernador, exponiéndole la conveniencia de que se entrevistase con los patronos no asociados, que son en bastante número, por si puede llegarse con ellos a algún arreglo.

El Sr. Suárez Inclán ha aceptado la idea y mañana convocará a los patronos no asociados para tratar del asunto.

Los estampadores.

La Asociación de patronos estampadores, que había declarado el lock-out a los obreros que pedían aumento en el jornal por las horas extraordinarias que trabajaban, ha venido a un acuerdo con sus obreros.

Estos renuncian al aumento del jornal y se aprestan a trabajar en horas extraordinarias, como antes.

Mitín obrero.

La Comisión nombrada para la defensa de los obreros presos celebrará esta noche un mitín en la Casa del Pueblo.

Al mismo ha invitado a todos los Sindicatos obreros.

El objeto del mitín es tratar de la manera de conseguir la libertad de los detenidos.

Los mecánicos.

También se reunirán en la Casa del Pueblo los obreros mecánicos para discutir la fórmula de arreglo de los patronos que la han presentado separadamente de la Sociedad patronal.

Las mejoras que solicitan consisten en el reconocimiento del Sindicato, jornal mínimo de 7,50 pesetas diarias, retribución del tra-

bajo en sitios distintos de los talleres y reglamentación del trabajo de los aprendices. Son muchos los Sindicatos obreros que se aprestan a solicitar mejoramiento de jornal, ajustando sus aspiraciones a la medida de los que están ya en huelga.

Los oficios a que me refiero son en su mayoría de los que tienen relación con los albañiles y metalúrgicos.

Noticias de la provincia.

En Mataró continúa la huelga, alcanzando a 18 talleres metalúrgicos.

Huelgan 196 obreros y continúan trabajando 52.

No se han registrado incidentes. La Asociación de obreros de géneros de punto de aquella ciudad ha presentado a los patronos unas bases pidiendo mejoras en las condiciones actuales de trabajo, concediendo cuatro días a los fabricantes para responder.

También los albañiles de la misma población presentarán nuevas bases de trabajo a los contratistas de obras.

—En Badalona continúa la huelga de peones y oficiales albañiles, obreros vidrieros y metalúrgicos, en total 1.200.

—De Sabadell comunican que se han reunido los albañiles y peones en huelga.

Hablaron varios de los concurrentes, manifestando que entendían que con los dos días de huelga que habían hecho tenían bastante para demostrar la solidaridad con los de Barcelona.

Se puso a votación si continuaba ó no la huelga, acordándose reanudar el trabajo por 68 votos contra 32.

También se reunieron los obreros metalúrgicos de aquella población.

Se dió cuenta del estado de la huelga que sostienen en Barcelona y se acordó por unanimidad desistir de ir a la huelga.

—En Tarrasa continúa la huelga de obreros metalúrgicos y albañiles, lo mismo que en Barcelona.

Esta noche se reunirán en un mitín para acordar si continuarán ó no en tal actitud.

ANDALUCIA

El correo de Canarias.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el correo de Canarias, vapor Reina Victoria.

Un crucero auxiliar inglés detuvo a 20 millas de Tenerife, llevándose a tres marineros de un buque alemán que está en Canarias y que venían a Cádiz.

El Reina Victoria continuó su viaje a Sevilla.

El nuevo gobernador.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el tren expreso ha llegado el nuevo gobernador civil, Sr. Torres Guerrero.

Han salido a recibirle a la estación las demás autoridades.

Llegado al Gobierno civil se ha posesionado inmediatamente del cargo.

Homenaje a un obispo.

HUELVA. (Miércoles, noche.) La Junta directiva de la Sociedad Colombina visitó al obispo, D. Manuel González, entregándole el diploma de socio honorario.

El obispo agradeció el homenaje, diciendo que en todo momento la Sociedad Colombina daba la nota de patriotismo y religiosidad.

Se le prepara una grandiosa despedida, agradeciendo la labor que realizó este prelado en favor de la enseñanza durante el desempeño de este arcepastazgo, invirtiendo más de 600.000 pesetas para edificios, escuelas y sostenimiento de las mismas.

Se organizará un tren especial, que saldrá de Huelva la madrugada del domingo.

Existen 1.000 inscripciones, esperándose muchas más.

En las calles céntricas están expuestos los regalos recibidos por el obispo, sobresaliendo el anillo, obra de arte, regalo de la suscripción popular por iniciativa de los médicos del Hospital Provincial.

Sobre la exportación.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Cámara Agrícola ha tomado el acuerdo de dirigir al ministro de Hacienda una exposición relativa a los gravámenes sobre la exportación de garbanzos y de ganado de cerda.

También acordó facilitar numerosos datos de carácter económico arancelario al presidente de la Sociedad de agricultores, señor vizconde de Eza, y prestar la cooperación de la Cámara al director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, manteniendo con él constante comunicación.

Las próximas elecciones.

Publican los diarios locales la lista de los candidatos a diputados en las futuras elecciones.

El partido liberal presentará por Sevilla a D. Estanislao D'Angelo y D. Miguel Clavijo; por el distrito de Cazalla, al ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; por Estepa, a D. Rafael Juárez Pozo; por Marchena, al conde de Halcón; por Utrera, al marqués de San Marcial; por Ecija, a D. Pedro Borbolla Serrano; por Morón, a D. Jerónimo Villalón.

Por el partido conservador se presentarán:

por Sevilla, el Sr. Domínguez Pascual y el conde de Colombi; por Carmona, D. Carlos Cañal, y por Sanlúcar la Mayor, el marqués de Torrenueva.

También se presentará por la circunscripción, con carácter republicano, D. José Montes Sierra.

Seguramente como candidato de las derechas luchará el actual presidente del Ateneo, D. José Monje Bernal, y además se cree que lucharán candidatos mauristas.

ARAGON

No eran oficiales alemanes.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) El misterio de los alemanes que llegaron aquí, haciéndose pasar por oficiales germanos fugitivos, que habían estado prisioneros en Francia, diciéndose uno de ellos hijo del mariscal Mackensen, ha sido aclarado.

Según comuniqué, fueron auxiliados por los oficiales de esta zona de reclutamiento, interesando mucho su aventura al vecindario, que hacía innumerables comentarios.

Las gestiones de los periodistas han descubierto, sin embargo, que se trata de dos vividores.

Durante la última noche se embriagaron, produciendo un formidable escándalo y siendo detenidos por el jefe de los municipales nocturnos.

Ingresaron en un calabozo. Dicen de Lérida que les avisaron diciéndoles que se trataba de dos individuos dedicados a sorprender la buena fe de los germanófilos.

De toros.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha regresado de Sevilla el empresario de esta Plaza de Toros, Nicanor Villa, habiendo ultimado las corridas de toros que habrán de celebrarse este año en las fiestas del Pilar.

El 12 de octubre lidiáranse toros de Medina Garvey, por Josidito, Belmonte y Ballesteros; el 14 del mismo mes, toros de Pérez de la Concha, por los mismos espadas, y el 15, toros de Miura, por los mismos.

Para las novilladas se ha contratado a los diestros Pacorro, Alé, Angelete, Fortuna, Carpio, Gavira y Manolo Gracia; los novillos serán de Miura, Pérez de la Concha, Garvey, Coquilla y D. Santiago Sánchez, de Salamanca.

Florentino Ballesteros tomará la alternativa aquí el 9 de abril, con toros del duque de Veragua. Después la confirmará en Madrid.

El expediente.

En Gallur y demás pueblos de la comarca de Cinco Villas están muy excitados los ánimos por la lentitud con que se lleva el expediente para el arreglo del puente de Gallur.

Mientras el expediente no se resuelve y se proceda a las obras, aquellos labradores luchan con grandes dificultades para exportar sus productos.

Salvajismo de una madre.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) De un hecho salvaje da cuenta la Guardia Civil del pueblo de Jarque en comunicado dirigido al gobernador.

Dice la comunicación que, por requerimiento del Juzgado municipal, estaban practicando los guardias averiguaciones encaminadas a encontrar un cerdo que había sido embargado por el recaudador de Consumos.

Al registrar el domicilio del vecino Pedro López Vela, por sospechar que éste ocultaba el cerdo, encontraron los guardias en una habitación un niño de tres años de edad, abandonado por sus padres, impedido y cubierto de harapos.

Tenía la criaturita por lecho la tabla de un banco del hogar y le servía de cabecera una plancha de hierro.

Fue reconocido el niño por el médico forense, comprobándose que era objeto de malos tratos.

Se ha averiguado que al niño lo tenía secuestrado su madre, Pilar Sancho Bosque, la cual ha ingresado en la cárcel.

El vecindario, indignado, expresó su protesta de modo enérgico, intentando agredir a la madre.

Además, el cerdo que buscaba la Guardia Civil ha sido encontrado en una choza propiedad del citado Pedro López.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Suceso extraño.

MIRANDA. (Miércoles, tarde.) Hace tres meses una criada que prestaba sus servicios en casa de la señora viuda de Cantero, declaró que le había sustraído 1.000 pesetas.

La declaración hizo delante del teniente de la Guardia Civil y de las personas de la casa.

Preguntada por el paradero del dinero, dijo que al lavar un delantal en el Ebro debió llevarse el agua los billetes que guardaba en un bolsillo.

Procesada la criada, fué puesta en libertad bajo fianza.

Ayer el cura párroco, Sr. Moya, recibió por el correo interior 1.000 pesetas con una carta anónima, encargándole las entregara a la señora viuda de Cantero.

El cura párroco ha cumplido el encargo, dando conocimiento al Juzgado.

El suceso es objeto de los naturales comentarios.

CATALUNA

El doctor Comenge.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha fallecido el doctor D. Luis Comenge, director del Instituto de Higiene municipal.

Entierro.

Se ha verificado el entierro del que fué don Pedro Saia, director del periódico El Diluvio, que había sido periodista distinguido, habil poeta, escritor ilustrado y fácil.

AVISOS UTILES

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENNORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda. FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA DE PERUSCABINO Torno. FORMULA "D." Laboratorio Tivoli (Barcelona) España

Certamen aplazado.

La Comisión organizadora del certamen cu linario que debía inaugurarse el domingo en el palacio de Bellas Artes ha aplazado el acto en vista de las circunstancias creadas por el conflicto obrero.

Suceso sangriento.

Comunican de Mataró que en una taberna de aquella población se desarrolló un suceso sangriento.

Varios guitarristas empezaron a discutir acerca de quién tocaba mejor la guitarra. La cuestión se enzarzó, llegando a las manos.

Domingo Plá dió una cuchillada a Andrés Fernández, alias el Argentino, con tan fatal acierto, que le dejó muerto en el acto.

El agresor fué detenido.

GALICIA

Juez robado.

PONTEVEDRA. (Miércoles, tarde.) Un desconocido penetró en el domicilio del juez municipal de Deva, D. Vicente Caamaño, exigiéndole con revólver en mano el dinero que tuviese.

El juez, sorprendido, entregó 300 pesetas. Se sigue ignorando quién es el ladrón.

La Guardia Civil practica diligencias.

Cobrando el «gordo».

FERROL. (Miércoles, tarde.) A bordo del acorazado Alfonso XIII se ha verificado hoy la distribución de las cantidades que han correspondido a los tripulantes del buque que jugaban el gordo de Navidad.

Hizo el pago el contador del buque, don Felipe Franco, entregando a los agraciados sendos cheques que cobrarán en la sucursal del Banco en la Coruña.

Con este motivo reinó a bordo júbilo extraordinario, desarrollándose escenas graciosísimas.

Minas submarinas.

Para realizar experiencias han sido fondeadas en la cercana ría de Ares varias minas submarinas.

Como constituyen un gran peligro para la navegación, las autoridades de Marina han circularizado la noticia a los Comandancias de Marina de los puertos del litoral.

VALENCIA

Felicitación al Sr. Urzaiz.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento en sesión ha acordado felicitar al Sr. Urzaiz por las disposiciones encaminadas al abastecimiento de subsistencias, alentándole a que siga la marcha emprendida, en bien de los consumidores.

También han acordado dirigirse al Gobierno para recabar su concurso, promoviendo obras para aliviar la situación obrera.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega ha celebrado su beneficio y despedida la hermosa y notable tiple Presentación Nadal.

En las protagonistas de La viuda alegre y Sybill cosechó incesantes aplausos, teniendo que repetir varios números y cantar la rromanza de Cavalleria rusticana.

La beneficiada fué obsequiadísima y dejó en Valladolid recuerdo imborrable.

La Srta. Nadal ha sido ventajosamente contratada por la Empresa Sagü-Barba.

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana ha terminado su campaña artística la compañía Adamuz-Vigo.

La obra de más éxito de la temporada ha sido la linda comedia en dos actos Señores, original de los distinguidos literatos aragoneses Pedro Galán y Luis Torres.

Las representaciones han sido una serie de éxitos, que el público ha premiado con nutridas ovaciones y llamadas de los autores a escena.

La Prensa les ha tributado los más cálidos elogios, reconociendo en estos jóvenes literatos Galán y Torres especiales condiciones para seguir dando a la escena española nuevas producciones, que seguramente han de constituir nuevos triunfos en el difícil arte a que se han dedicado.

La compañía Adamuz-Vigo dará a conocer Señores en las distintas poblaciones comprendidas en su tournée artística, pudiéndose afirmar de antemano que el éxito está descontado.

Los Sres. Torres y Galán han sido muy felicitados.

La compañía Adamuz-Vigo, que tan brillante campaña ha realizado en Zaragoza, ha salido para Gijón, al objeto de debutar en el teatro Jovellanos, donde tiene el abono completamente cubierto, pudiéndose augurar otra brillante temporada.

BARCELONA. En el teatro Tivoli se ha estrenado las zarzuelas en un acto La Famosa y El siglo de oro.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de enero de 1866.

La Gaceta, en su parte oficial, publicó ayer las noticias siguientes:

«Pronunciados los rebeldes en fuga hacia Portugal, con una fatigosa jornada de diez leguas, son perseguidos por la división del general Echagüe en todo el curso del Tajo, en su margen izquierda, y flanqueados por las fuerzas del general Zavala en la prolongación del Guadiana.»

El general que manda la división de operaciones de Despeñaperros participa que el coronel Anca, con ocho compañías de cazadores, había hecho un reconocimiento ayer mañana sobre Almuradiel, retirándose después, sin haber observado novedad alguna.

Los capitanes generales de Cataluña, Aragón, Valencia, Navarra, Sevilla, Castilla la Vieja y demás distritos dan parte de que reina el orden más completo, y que los esfuerzos hechos por los revoltosos para alterarlos son impotentes.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 13 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,37.

Se pone a las 17,9.

Sale la Luna a las 11,54.

Se pone a las 1,47.

SANTORAL.—Santos Gumerindo, Heronilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores, y Santas Verónica y Glafira, vírgenes.

SAN VIVENCIO, confesor.—Vivencio, joven de gallarda presencia y despejado talento, nació en Samaria. Oyó un día predicar a San Jorge las verdades de la religión cristiana, con tanta elocuencia, que abjuró sus errores.

Pronto fue elevado al sacerdocio, y se hizo uno de los personajes más notables de su siglo.

Más tarde se retiró al monasterio de Vergy (en las Galias), a donde acudían de continuo los desgraciados, seguros de encontrar alivio a sus penas.

Murió santamente en dicho monasterio el día 15 de enero del año 400, a los ciento veinte de su edad.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones despachó ayer mañana con S. M. el Rey, dirigiéndose después al ministerio de Hacienda, y más tarde a la Presidencia, en donde, como de costumbre, recibió a los periodistas.

Comunicó a éstos que hoy firmará S. M. el decreto nombrando gobernador del Banco de España a D. Manuel Eguilior, con lo cual quedan completamente desvanecidos los rumores que algunos periódicos han acogido, suponiendo que habría una pequeña modificación ministerial que permitiera el pase a dicho cargo del Sr. Salvador, propósitos que nunca han estado, como en esta ocasión, más lejos del ánimo del Gobierno.

Manifestó también que había estado hablando con el ministro de Hacienda de una petición que anteayer le formuló el Sr. Iglesias, en el sentido de que se dé representación en la Junta de Aranceles al elemento obrero, petición que ha acogido el Sr. Urzaiz con el mayor interés.

Dijo que en el Consejo de por la tarde se dedicaría especial atención al examen de la crisis del trabajo, de la cual una de sus manifestaciones es la huelga de Barcelona, insistiendo en que todos los años se presenta ese problema; pero nunca con los caracteres agudos que reviste en éste.

Se hará de ese problema un estudio completo, y se adoptarán medidas que constituyan remedios y no se presten a estimarlas como sencillos paliativos.

Luego se ocupó el señor conde de Romanones de los decretos dictados por Guerra, y que tan buen efecto han producido, y afirmó que el ejemplo que había dado el general Prestamero, solicitando el pase a la reserva, será seguramente secundado por otros generales.

GRAN MUNDO

La noche de anteayer fué de gran animación para el teatro Real y para la Princesa.

Sus Majestades asistieron a la representación de Guitry en este último teatro, así como Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Beatriz y el Infante D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la duquesa viuda de Terranova, la Srta. Juana Bertrán de Lis y el marqués del Rafal.

En otros recordamos a la duquesa de Montellano y marquesa de Santa Cristina, duquesa de Pinhermoso y señora de Lázaro Galdiano, duquesa de Plasencia y marquesa de Valdeolmos, condesa Bonin Longare y marquesa de Mohernando, marquesa de Viana con el embajador de Francia, las señoras de Viengné y de Vienne, Mme. Van Royen y marquesa del Riscal, Mme. de Fonseca y ma-

dame Horigutchi, Princesa Pio de Saboya y marquesa de Hoyos, la duquesa de Pastrana con su padre el conde de Romanones, marquesa de Santa María de Silvela y señora de Goyeneche (D. Carlos), baronesa de Mayendorff con el embajador de Rusia, señoras de Baüer y Landauer y marquesa de Alhucemas, duquesa de Santo Mauro y marquesa de Santa Cruz, marquesa de Zarco, marquesa de Ahumada y señora de Canthal, señoras de Sánchez Tirado y Pimentel, señoras de López Dóriga y Maura (D. Miguel).

En el palco proscenio estaban la eminente artista María Guerrero y la condesa de San Luis, la duquesa de la Unión de Cuba y la señora de Lombillo, las señoras de Gamero Cívico, las señoras de Medina, Propper, Massa, Sizzo Noris, Roeser, Aragón, Milans del Bosch (D. Mariano), Benito, el ministro de Suecia y la baronesa de Falkenberg, la marquesa de Caicedo y la condesa de Llovera, señora de Murga y señorita de Igual, la vizcondesa de Garci-Grande y condesa de los Villares, el eminente autor dramático Linarey Astray y su esposa, señoras de Garay y Oriol, la señorita de Potestad y la condesa de San Esteban de Cañongo, señoras de Milá y Highland.

El Príncipe Pio de Saboya, los duques de Tamames, San Pedro de Galatino, Unión de Cuba, Baena, Bivona, Montellano, marqueses de la Mina, Santa Cristina, Viana, Elduayen, condes de Heredia Spínola, Clavijo, Romilla, Cuevas de Vera, muchos diplomáticos extranjeros, el eminente actor Emilio Thuillier, Sres. San Miguel, Franco Rodríguez, etc.

El teatro, completamente lleno, ofrecía brillantísimo aspecto.

También estuvo muy concurrido el teatro Real, notándose en los palcos la presencia de muchas muchachas muy lindas.

Recordamos entre la concurrencia a la marquesa de Tamarit y su hija, y señoritas de Collantes; marquesita de Espinardo y señoritas de Santos Suárez; generala Cavalcanti de Albuquerque, su hermana la señorita de Quiroga y Pardo Bazán y la señora de Moreno Ossorio; la señora de Dato y sus hijas; marquesas de Benicarló y Olivares, condesa de Torrejón y señorita de Maqueira; duquesa de Sotomayor y señorita de Martínez de Irujo; señora y señorita de Muguro, duquesita de Algete y señoritas de Alava y Diez de Rivero; señoritas de Quintana y marquesa de Bermejillo y su hija; duquesas de Terranova y Soma y señoritas de Bernar; marquesa de Castelar y sus hijas; duquesa de T'Serclaes, sus hijas y la señorita de Villariego; señora y señoritas de Pidal y Sancho Contreras; señoritas de Milla y Thiebaut; señora de Díaz y señoritas de Santos Guzmán y O'Farrill; marquesa de Amboage y señora de Barroso; señora de Bermúdez de Castro y señoritas de Quiroga y Moreno Ossorio y Toca, señorita de Ezpeleta y señora de Chavarrí; señora y señorita de Cobo de Guzmán, señora de Igual, señoritas de Santa Cristina, marquesita de Selva Alegre, etc.

También estuvo muy concurrido por la tarde el teatro Español, asistiendo al concierto a beneficio del taller de los Encajes, S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañaba su dama la señorita Juana Bertrán de Lis.

El teatro estaba lleno y los ingresos habrán sido de consideración.

MADRIZZY

El establecimiento titulado «Del Centro», Peligros, 9, después de varias mejoras, ha abierto sus puertas nuevamente, ofreciendo al público inmenso surtido en especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, ortopedia, etc., a los reducidos precios que anteriormente, dentro de lo que permiten las actuales circunstancias.

Igualmente en la antigua y acreditada casa Corredera Baja, 59, se siguen vendiendo los mismos artículos y a los mismos precios que en la citada anteriormente «Del Centro».

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. José Perol y Burgos pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Destinando a los coroneles de la Guardia Civil D. Pedro Ripoll Matheu y D. Ricardo Morell Agra, y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Miguel Camino Molini, D. Nicolás Fernández Blanca, D. Ciriaco Martín Roldán, D. Pedro Jiménez Topete y D. Marcelino Alamo Arenas para el mando de los Tercios 10.º (León) y 7.º (Zaragoza), y de las Comandancias de Valladolid, Teruel, Salamanca, Santander y Oviedo, respectivamente.

—Idem al coronel de Carabineros D. Eduardo Castro Gali, al mando de la novena subinspección (Zamora), y al teniente coronel de dicho Cuerpo, D. Juan Miguel Amat, para la Comandancia de Lérida.

MARINA.—Disponiendo quede, para eventualidades del servicio en la corte, el contralmirante D. Salvador Buhigas.

—Ascenso de los capitanes de fragata don Ramón Carranza y D. Ramón Talero, y del capitán de corbeta D. Luis Oliag.

—Idem del capitán de fragata D. Manuel Calderón.

—Idem del capitán de corbeta D. José Barreda, y teniente de navío D. Manuel Calderón y Hortos.

—Ascenso de los primeros maquinistas de la Armada D. Francisco Blanco, D. Joaquín García, D. Manuel Fernández y D. Francisco Hernández.

VILLAZA No descompono el vino.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el duque de Tetuán y el coronel del regimiento de Infantería de la Reina D. Francisco Perales.

Han sido designados por S. M. el Rey para profesores de su augusto hijo el Príncipe de Asturias el jefe de Artillería D. Eliseo Loriga y el capitán de corbeta D. Félix Antelo.

Cerca del egregio niño ejercerá funciones de delegado de S. M. el Rey el señor conde de del Grove.

Los profesores comenzarán su interesante misión el día 15 del presente mes.

El primogénito de los duques de Seo de Urgel y el duque de Parcent han tenido audiencia con S. M.

S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Beatriz marcharon a la una y media de la tarde a correr liebres a la Venta de la Rubia.

La cacería regia en Santa Cruz de Mudela será hacia el 20 del actual y la de Láchar hacia el 25.

De Santa Cruz regresará S. M. el Rey a Madrid para emprender luego la otra expedición venatoria.

De tres a cuatro y media de la tarde, ha visitado S. M. el Rey los cuarteles de San Francisco y María Cristina, donde están las fuerzas de los regimientos de Infantería de León y del Rey, que han regresado de África.

Con S. M. fueron el Infante D. Alfonso, el general Aznar, el marqués de la Rivera y el conde de Aybar.

En la visita le acompañaron los generales Marina y Sáenz de Buruaga.

Las tropas fueron revistas por el Monarca en los patios de dichos cuarteles y luego desfilaron en su presencia.

Don Alfonso XIII habló con jefes y oficiales en el cuartel de banderas, preguntándoles detalles de su campaña en África. Algo se habló de licencia para que los soldados vayan a ver a sus familias.

En el cuartel de San Francisco fué presentado a S. M. el hermano de un oficial del regimiento de León que se ahogó al pasar el río Martín.

IEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Consejo Superior de Fomento

Toma de posesión del Sr. Arias de Miranda.

Bajo la presidencia del ministro de Fomento, D. Amos Salvador, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento y la Junta central de colonización y repoblación interior, con asistencia de los señores presidentes, entrante, D. Diego Arias de Miranda, y saliente, D. Augusto González Besada, y de todos los vocales de una y otra Junta y del secretario general del Consejo, Sr. Muñiz, y leídos los reales decretos de nombramiento y dimisión de los respectivos presidentes, se dió posesión al Sr. Arias de Miranda, habiendo manifestado el ministro que si al Consejo y a la Junta de colonización se les privaba de un presidente que, como el Sr. González Besada, tanto ha hecho en favor de la producción y del comercio nacional, no creía equivocarse al afirmar que el nuevo presidente, Sr. Arias de Miranda, por sus condiciones de competencia y actividad, había de contribuir a que el Consejo Superior y la Junta de colonización interior continúen en la importante labor iniciada por uno y otro organismo.

Los Sres. González Besada y Arias de Miranda dieron las gracias al ministro por las frases laudatorias que les ha dedicado, despidiéndose el Sr. González Besada y saludando el Sr. Arias de Miranda a los vocales de una y otra Junta.

Posesionado el nuevo presidente, se ocupó la Comisión, además de la inversión de los fondos concedidos a los Consejos provinciales por el Estado y Diputaciones, de la labor de los expresados Consejos relativa a las condiciones que deben tenerse en cuenta para establecer el cultivo de secano, adquisición de sulfato de cobre y azufre, protección a los pájaros útiles a la Agricultura, medios para combatir la enfermedad carbuncosa, establecimiento y organización de Museos Patológicos Vegetales, importación y exportación de mercancías, extinción de plagas del campo y de otros asuntos relacionados con la agricultura, la ganadería, la industria y el comercio.

Occupóse también la Comisión del informe del Consejo de Minería sobre la propuesta del Consejo provincial de Soria relativa a la importante industria de los petróleos y aceites minerales que pudiera desarrollarse en aquella provincia, y de un expediente procedente de la Dirección de Comercio.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil ha visitado ayer mañana al señor Franco Rodríguez para felicitarle por sus recientes disposiciones, y principalmente por los propósitos referentes a la creación del telegrama comercial.

También le ha visitado un representante de los agentes de cambio y Bolsa, para agradecerle el que los telegramas de órdenes se incluyan en aquella tarifa.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Lees,

Portugal, Gibraltar, Nueva York, Habana, Méjico, Progreso y Ciudad Bolívar.

Hoy saldrá correo para América del Norte, Estados Unidos, Puerto Rico Cuba, América Central, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Panamá, Perú, Venezuela, San Salvador, Santo Domingo y Guatemala (vía Cádiz).

Radiotelegramas de Prensa.

Con objeto de facilitar la difusión de las noticias de Prensa recibidas por radiotelegrama, el director general de Correos y Telégrafos se propone conceder a este servicio el beneficio de la tasa reducida que se aplica a los telegramas de las Agencias y correspondientes periodísticos.

Día 11 de enero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 24.300.

Líneas, francas. Servicio, corriente.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Lozano, Valverde, 2, segundo.—Polifásico (sin señas).—Eusimar (sin señas).—Fernando Maldonado, Montserrat, 3, tercero.—Hipólito Pretel, Jacometrezo, 6.—Carlos González, Príncipe Vergara, 3.—Araceli Méndez (sin señas).—J. Esteban, almacén quincalla.—Enrique Hurtado (sin señas).—Juan, Mayor, 93. Durán, capitán Artillería, hotel Ultramar.—Miguel Jiménez (sin señas).—Pablo Osa, O'Donnell, 6.—Carlos Aguado, Quintana, 22. Jenaro Mirón, Hospital general, sala número 24.—María Lallemand, Cervantes, 38.—Ignacio Ruiz (sin señas).—Jefe primera Caja reserva Ingenieros.—Torres (sin señas).—Juan Casado, Atocha, 11, cuarto.—Regina Mansi (sin señas).—Adolfo Gamayo, Paz, 6. La Vizcaína.—Martina González, Barquillo, 15.—Eduardo Jiménez, San Jerónimo, 29, hotel.—Evarista Aristegui, Bravo Múrujo, 4, tercero derecha.—Aureliano González, Atocha, 18.—Adela Antonio, Pez, 10 duplicado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Se confirma al auditor de brigada D. Antonio Díaz Delgado en el cargo de jefe a las inmediatas órdenes del auditor general de la cuarta región, D. Francisco Cervantes y Salas.

Fué destinado al ministerio de la Guerra el oficial tercero de Oficinas Militares D. Luis Martínez.

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el capitán de Infantería D. Julio Suárez-Llanos.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Alberto Belenguer.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco.

Se dispuso que embarque en el «Río de la Plata» el teniente de navío D. Fernando Laccaci.

Ingenieros.

Concedióse al capitán de Ingenieros del Ejército D. Federico Beigdeber el que pueda cursar los estudios de la carrera de ingeniero naval, como alumno libre, en la Academia de Ingenieros y Maquinistas.

Profesor.

Fué nombrado profesor de estudios de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias el capitán de corbeta D. Félix María Antelo.

Excedente.

Queda en situación de excedente el capitán de Infantería de Marina D. Federico Riera.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás, después de dar cuenta del acta de la anterior, se refirió a las publicaciones recibidas.

El Sr. Martí Dalmau, personalidad muy versada en los problemas relacionados con los accidentes del trabajo, después de referirse a las deficiencias de la ley vigente, presentó datos estadísticos que causaron sensación en el auditorio, pues hicieron ver que en España son mayores los accidentes que en otras muchas naciones, y en Madrid mucho más que en Barcelona.

Explicó los medios para remediar los graves males que fueron por él descritos.

Aludido el doctor Tolosa Latour, hizo saber que el Consejo Superior de protección a la infancia se preocupaba de los accidentes ocurridos en la niñez, castigada en talleres a trabajos superiores a sus fuerzas; pero que ni los padres, ni patronos, ni el público ayudaban a evitar el daño. Fué también muy aplaudido.

La Srta. Díaz Rabaneda cerró la sesión con un discurso muy sentido respecto del seguro obligatorio, recorriendo la historia y deduciendo que sólo en civilizaciones adelantadas había el seguro obligatorio, que tenía por base el sentimiento del ahorro, de la previsión y del orden. Lo recomendó con ahínco, siendo muy aplaudida su peroración.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros.

El primero que llegó a la Presidencia fué el jefe del Gobierno, quien manifestó que el Consejo sería largo por la índole de los problemas que tratarían y que indicó ayer mañana.

El ministro de Marina manifestó a la entrada que no llevaba asunto especial para dar cuenta al Consejo, ni tenía tampoco ningún expediente que someter a la aprobación de sus compañeros.

El ministro de Estado llevaba al Consejo varios expedientes.

Preguntado si las negociaciones para el Tratado de comercio con Portugal se habían reanudado, contestó negativamente, añadiendo que no estaba lejano el día en que serían reanudadas.

El ministro de la Guerra dijo que venía de acompañar a S. M. en la visita que ha hecho ayer tarde a los batallones de León y del Rey, alojados en los cuarteles de San Francisco y María Cristina.

El ministro de Instrucción pública llevaba un expediente autorizando destinar, de las 75.000 pesetas que tiene consignadas la Comisaría regia del Turismo, 35.000 para terminar la instalación del museo en la casa de Cervantes de Valladolid.

El ministro de la Gobernación llegó algo retrasado por haber estado conferenciando con el gobernador de Barcelona, el cual le había dicho que no había novedad.

Ha conseguido dicha autoridad solucionar las diferencias entre los patronos y obreros del ramo del agua, evitando con esto un nuevo facta a la huelga actual.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado, manifestando que se habían ocupado de la crisis del trabajo y de las subsistencias.

Como no terminaron el examen de estos problemas, volverán a reunirse el viernes próximo.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

GOBERNACION.—Institución de la Caja Postal de Ahorros, en ejecución de la ley de junio de 1909.

ESTADO.—Sobre traslado a España de varios desertores extranjeros, refugiados en Melilla.

—Procedimiento para dirimir conflictos de jurisdicción entre los Tribunales españoles y marroquíes y los Tribunales militares del ejército de operaciones en Marruecos.

—Proyecto de Reglamento del protectorado español en Marruecos.

FOMENTO.—Determinación de plazos para el pago de los intereses reconocidos a los contratistas de carreteras.

—Modificación de grupos en el pantano de María Cristina (Castellón).

AMPLIACION

Aparte de las cuestiones que se detallan en la nota oficiosa, hubo otras que merecieron señalada preferencia y una discusión, como consecuencia de ésta, amplísima en extremo.

Sólo diremos que el peso de la discusión lo llevaron los señores ministros de Estado y de Hacienda, y con apuntar esto solamente, creemos que bastará para que nuestros lectores comprendan que aquella giró alrededor de las medidas que con aplauso de la opinión pública española, y muy especialmente de las clases populares, ha adoptado el Sr. Urzaiz y que por su carácter tienen forzosamente que afectar a nuestras relaciones con el exterior.

Por la índole delicada de las cuestiones a que aludimos, no creemos ni prudente ni patriótico entrar en más detalles, limitándonos únicamente a hacer constar que el Gobierno no puede por un momento dejar de reconocer la importancia del movimiento de opinión que en España se ha producido ante la campaña que en defensa del abaratamiento de las subsistencias ha emprendido con una gran firmeza el señor ministro de Hacienda.

LOS BARRIOS EXTREMOS

La Guindalera y la Prosperidad

Una numerosa Comisión de vecinos de los barrios de la Guindalera y Prosperidad, presidida por D. José Gurich, ha visitado al subdirector de la Compañía de Tranvías, por ausencia del director, para recabar el aumento, por lo menos en un doble, el servicio actual, que es completamente insuficiente, habiendo prometido dicho señor que atenderá tan justa reclamación, disponiendo el servicio para que entre especiales y de turno haya tranvía cada cinco minutos en vez de diez como ocurre en la actualidad.

Los comisionados salieron altamente complacidos de las atenciones de dicho señor y confiados en que muy pronto se verán satisfechas las legítimas aspiraciones de tan populosos barrios.

La misma Comisión se avistó luego con los señores comisario regio y director del Canal de Isabel II para interesarles sea pronto un hecho la promesa de llevar las aguas en cantidad suficiente para atender a las necesidades de tan numerosos vecindarios y para facilitar el arrastre de materias fecales, ya que en fecha próxima se permitirán las acometidas a las alcantarillas que se inaugurarán en breve, mereciendo de dichos señores la atención proverbial en ellos.

La Beneficencia y la mendicidad

Los niños enfermos de la vista.

Ha tocado el turno de ocuparse de ellos ayer a los niños enfermos de la vista. El gobernador, señor conde de Sagasta, ha conferenciado con el ilustre doctor Castresana para tratar de proporcionar el mejor tratamiento médico a 27 niñas y algunos niños...

El doctor Castresana se ha manifestado dispuesto a hacer lo que esté de su parte en este sentido; pero como no hay local para dichos enfermos en el Instituto Oftálmico, pues las salas están llenas y hay alguna enferma que lleva tres años, se ha convenido en que, mientras se les habilita un Asilo próximo al Instituto, los lleven tres días por semana a la consulta para curarlos.

Hoy mismo hará gestiones el señor conde de Sagasta para buscar el local que necesitan al efecto.

También ha conferenciado el gobernador con los directores de las Compañías de ferrocarriles para determinar el medio de enviar a sus respectivas provincias—después de limpiarlos y alimentados—a los mendigos que no sean de Madrid.

Asimismo conferenció el señor conde de Sagasta con el alcalde y director general de Seguridad para obtener de ellas los medios y personal necesario (pues el Gobierno civil carece de ellos) para la recogida de indigentes góticos, que ha de ser el comienzo de la campaña.

También el Presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, toma parte en tan importante campaña. Ayer llamó al Sr. Morino, y en ocasión celebrada le manifestó que en la Junta de Vista Alegre, que perteneció al marqués de Salamanca (actualmente del Estado), donde ya hay establecidos algunos Asilos, existe un magnífico edificio que empezó a construirse para conmemorar el natalicio del actual Príncipe de Asturias, para reformatorio de jóvenes. El Estado ha invertido ya en dicho edificio un millón de pesetas; pero, pocas de España, no está concluido, y hace cuatro años que están paralizadas las obras. Será capaz, cuando la edificación esté terminada, para 1.200 ó 1.300 asilados.

El señor Presidente del Consejo de ministros desea oírlo a la Diputación provincial, para que, terminadas las obras por cuenta de ésta, lo destine a uno de los servicios benéficos a cargo de la Diputación provincial.

Un donativo de... 11.300.000 pesetas 11

Y ahora una noticia verdaderamente estupenda y digna del mayor elogio.

Un caballero se ha presentado al gobernador civil, y, después de exigir le bajo palabra de honor que no revelara su nombre, le ha dicho:

—Pues bien: a D. Fernando Morino, gobernador de Madrid, le manifesté que puede disponer de trescientas mil pesetas para la noble campaña emprendida por él con tanto celo y caridad.

El conde de Sagasta, verdaderamente conmovido, no sabía cómo agradecer tan sublime rasgo, y manifestó al generoso donante que no era precisamente dinero lo que más le urgía, sino medios y elementos lógicos para asilar a tanto desgraciado, y el espléndido é incógnito bienhechor de la Humanidad reiteró su ofrecimiento y salió del Gobierno entre las más sonoras protestas de gratitud por parte del señor conde de Sagasta, como lo será hoy por parte de todos los corazones generosos.

Servicios prestados.

Por la sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad se han prestado en el día de ayer los servicios siguientes:

Pobres recogidos menores de doce años, 3. Idem id. mayores de doce años, 3. Idem retirados de la vía pública mayores de doce años, 26.

Recogida de góticos.

Ayer por la tarde conferenció el gobernador con el director general de Seguridad y con el alcalde para tratar de la recogida de góticos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación celebró ayer mañana una conferencia con el gobernador de Barcelona; éste le comunicó que la situación continúa igual.

Como estaba anunciado, ayer reunió a la Junta de Subsistencias.

El Sr. Alba añadió que había requerido a su dignísimo compañero el ministro de Fomento para ver si pueden intervenir en la huelga de los ferrocarriles del Sur de España; á tal efecto se han puesto de acuerdo para enviar instrucciones a las autoridades de Almería.

También se han puesto en comunicación con la Dirección de la Compañía para ver si logran una solución.

Cree el ministro de la Gobernación que es preciso la intervención oficial, no sólo en beneficio de los obreros, sino también del público, pues es una Compañía en que por su servicio están más justificadas las censuras.

También ha dado órdenes a los gobernadores de Almería y Granada para que procedan por las vías legales a hacer efectivas las multas á dicha Compañía, impuestas en distintas épocas, hasta ahora no cobradas, por razones que ignora.

En el Consejo de ministros de ayer tarde se ocuparía de la organización de la Caja Postal, para someter hoy á la firma de S. M. los decretos que anteaer acordamos, referentes á los Consejos de Administración y vigilancia.

El Sr. Urzaiz dió cuenta á los periodistas de la visita que le había hecho el Presidente del Consejo para anunciarle que la gestión

que tomó á su cargo cerca del Sr. Egullier ha tenido un término satisfactorio, puesto que ha convenido á este ex ministro de la necesidad de que aceptase el Gobierno del Banco de España, cargo que se le ofreció por iniciativa del ministro de Hacienda.

En su consecuencia, este llevará hoy á la firma regia el oportuno decreto.

También habló en la expresada entrevista el conde de Romanones al Sr. Urzaiz de la petición de los socialistas para que se les dé representación en la Junta de Aranceles.

En relación con esa orientación, habla ya antes de ahora hablado con el Presidente del Consejo el Sr. Urzaiz, quien siempre ha sido partidario de que determinados vocales de la Junta de Aranceles no sean designados por el Gobierno, sino propuestos por aquellas entidades que en la misma representan, y encuentra muy bien que tenga representación en la Junta de Aranceles una organización de carácter social, como la que dirige el Sr. Iglesias.

En cuanto á la petición que algunos interesados han hecho al ministro de Hacienda para dejar libre de impuesto la exportación del grano, ó cuando menos, exima del pago del mismo la exportación de aquellas partidas comprometidas antes de la disposición, declaró el Sr. Urzaiz que no había podido dar ninguna promesa, aunque él habría preferido que al dictarse la disposición no se hubiera encontrado nadie en situación comprometida.

El Sr. Urzaiz ha recibido nuevos telegramas de Valencia, Castellón, Calatayud y Huelva, felicitándole por sus medidas.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ahorros de Madrid', and 'Bancos y Sociedades'.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including '4 por 100 interior' and 'Altores'.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including 'Altores' and 'Explosivos'.

Declaración de derechos pa-iv s

Durante la segunda quincena de diciembre de 1913 han sido concedidos los siguientes derechos pasivos:

Cesantías.—Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra y Martínez, 7.500 pesetas; excmo. Sr. D. Rafael Andrade y Navarrete, 7.500; Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Muzo, 7.500. Importan las cesantías, 22.500 pesetas. Jubilaciones.—D. Gregorio Fernández Arias, 4.800 pesetas; D. Angel Herrero Vince, 2.400; D. José Baeza y Varó, 2.200; D. Fermín Quintana Sánchez, 1.800; don Victor Martínez del Rey, 1.600; D. Manuel Muñoz Pérez, 1.500; D. Eugenio San Pedro, 1.200. Importan las jubilaciones, 15.500 pesetas. Pensiones viudas del Tesoro.—Doña María López de Elola, 1.250 pesetas.

Importan las pensiones del Tesoro, 1.250 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Luisa Fernández y Benito, 833,33 pesetas; doña Angela López de Castilla y Luna, 500; doña María Casado Guerrero, 875; doña Palmira Lange y Menéndez, 825; doña Joaquina Perceise Serrano, 750; doña Rafaela y doña Josefa Bañón Mayoral, 750; doña María Teresa Rivero Reyna, 625; doña Dolores Monasterio de Arrillaga, 1.250; doña Antonia Martínez Pedrago, 375; D. José, doña Teresa, D. Leopoldo y D. Ramón Bosca Llorens, 875; doña Josefa Lledó Caturra, 950; doña Filola y doña Concepción Martínez Hernández, 550; doña Vicenta Mollá López y doña María Mollá Piñol, 550; doña Josefa Pérez y Pérez, 750; doña María Teresa Otero y Ru- lla, 1.000; doña Emilia Pérez Estirado, 1.125; doña Antonia Serrallón Avila, 750; doña Feisa Alello y Millares, 2.500; doña María de la Puensanta Franco Hernández, 750; doña María del Carmen Gil y Jugo, 950; doña Pilar del Amo Alvarez, 950; doña Carmen Muñoz Arenas, 550; doña Matilde Molina Augustín, 750; doña Laura Rivera y Echegoiat, 875.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 20.158,33.

Masadas de supervivencia.—Doña Prudencia Díaz Bonagas, 250 pesetas; doña Isidra Martín Rodríguez, 250; doña Clara Pérez Manteca, 121,66; doña Amalia Martínez Díaz, 333,33; doña Renegia Rodríguez Magana, 208,32; doña Francisca García Arroyo, 208,32; doña Micaela García Monte, 208,32; doña Nieves Barberó Olmedo, 208,32; doña Práxedes Eloisa Gallego, 250; doña Micaela Batalla Arroyo, 121,66; doña María y doña Remedios Marín Bonagas, 208,32; doña Manuela Hernández Gorro, 152,08; doña Carmen Yáñez Pardiello, 125; doña Marcelina Esteban Piorno, 160,66; doña Francisca Giraldo Granero, 121,66; doña Concepción Fernández Rodríguez, 121,66; doña Germana Esperanza del Valle Hermosa, 500. Importan las masadas de supervivencia, por una sola vez, 3.555,30 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Juana Matilde Calvo y López, 182,50 pesetas; doña Josefa Núñez Quiñana, 182,50; doña María Concepción Blanco Brejo, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, pesetas 547,50.

Importan las cesantías, 22.500 pesetas. Idem las jubilaciones, 15.500. Idem las pensiones del Tesoro, 1.250. Idem las de Montepío, 20.158,33. Idem las masadas de supervivencia, pesetas 3.555,30. Idem las limosnas de Almadén, 547,50. Total, 63.511,13 pesetas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Romancero del Gran Capitán

Organizada por el Centro Andalusí de Fomento y Cultura, se ha celebrado una fiesta literario-musical, dedicada al Centro de Hijos de Madrid y consistente en un homenaje á la memoria del Gran Capitán, D. Gonzalo de Córdoba.

Presidió el presidente del Centro Andalusí, D. Serafín Martínez Gatica, acompañado del capellán D. José Molero Rojas y de otros señores de la Junta directiva.

El salón del domicilio social del Centro de Hijos de Madrid, en la plaza de la Villa, estaba adornado con banderas y gallardetes, cubriendo el frente del escenario una bandera española y apareciendo como adornos patul- leros de fusiles de chispa y otros trofeos guerreros.

Un cuarteto ejecutó varias obras de concierto, y un coro de niños, un himno al Gran Capitán, original de los Sres. Arenas y Escobar.

Por repentina afonía del Sr. Molero, dieron lectura á fragmentos del Romancero del Gran Capitán, de que dicho capellán es autor, los Sres. Palomque y Figueroa.

El vicepresidente del Centro Andalusí, señor Sartou, con frase elocuente expuso el carácter de Gonzalo de Córdoba, soñador, inteligente como diplomático, generoso, aficionado á la orientación en los más trágicos momentos, caracteres que el orador estimó como genuinos del alma andaluza. Escuchó grandes aplausos.

También el Sr. Figueroa, con frase elocuente, cantó la belleza de la mujer andaluza y el optimismo, por sentir siempre la esperanza de un mejor día, por su temperamento soñador del carácter andaluz, por lo que ante las tinieblas que ensombrecen el mundo por la contienda europea será el sol de Andalucía el que rasgará el velo, y el andalucismo el que marcará la orientación de la regeneración de España.

La cálida palabra del Sr. Figueroa arrancó el aplauso del auditorio. Terminó el acto con breves frases del presidente, Sr. Martínez Gatica, para agradecer la hospitalidad prestada por el Centro de Hijos de Madrid y la cooperación de la Prensa y de cuantos con su presencia cooperaron á la brillantez del acto.

Las damas y señoritas que con su belleza y elegancia realizaron el acto fueron acompañadas con lindos ramos de flores traídos de Sevilla.

La Propiedad del Balneario y Agua de Solares

A sus consumidores ruega rechacen toda botella no abierta en su presencia, por haberse dado frecuentes casos de servir sus envases desprovistos del cierre metálico y contener agua que no procede de sus manantiales.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS «LA PERLA AMBARINA»

Cómico.—El tipo del sutil tramposo continúa siendo el predilecto de los afortunados autores de Trampa y cartón. Al estudio de esta figura teatral dedican todas sus preferencias y así han llegado á modelarlo dentro de una multiplicidad de aspectos, que si no justifican las inverosímilidades de sus andanzas y farsas, acaban por desarrugar el ceño del espectador más adusto. Y ya vencida esa hostilidad con la razón nos advierte el despropósito, el trabajo de marquería que los autores realizan para compensar más y más el oído, acaba por despertar nuestra alma de niños. Reímos entonces con el nuevo juguete de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, como nos hemos regocijado en nuestra infancia cuando los brotes de la piedad no llegaron á florecer, y venos la deformidad como exclusivo tema de lo burlesco.

En presencia de este teatro, que con tan gracioso desenfado se escapa de lo real en busca de la risa, huirían por inútiles todas las apreciaciones personales. Sería poner puertas al campo, porque la risa es la manifestación del regocijo interno, y nosotros creemos que el subjetivo, al revelarse con espontaneidad, es el mejor metro de la cultura, de la educación y del gusto del individuo. ¿Y cómo con este criterio vamos á discutir si es justo ó no un aplauso del público? En La perla ambarina de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, hay dos actos, y merece consignarse esta división de la obra, siquiera sea para establecer la delgada línea divisoria entre lo que puede admitirse como verosímil y lo que ha de rechazarse por absurdo. Al proceder así, creamos hacerlo lealmente y para bien de los autores, que halagados por el aplauso, tienden á desahucarse en un desparpado. El primer acto—haciéndolos graciosamente la concesión de que un matrimonio de aristócratas y opulentos salga en automóvil á hacer visitas ó dar un paseo y lleve en el carruaje un traje para dejarlo de paso en casa de la planchadora—, nos parece que está admirablemente trazado y que es digno de la reputación de sus autores; los tipos se hallan finamente dibujados en sus trazos y perfiles cómicos y la acción se desarrolla con gracia é ingenio, dentro de la holgada verosimilitud que ha de tener la farsa escénica.

De continuar la segunda parte de la obra á la altura de esta concepción feliz, nada se tendría que reprochar; pero aquí aparece el peligro antes indicado; los autores, en pos de la indulgencia, de la simpatía ganada legítimamente con su ingenio, fuerzan de un modo violento el enredo y no hay medio de aceptar aquellas situaciones tan equívocas y absurdas. ¿Cómo es posible, por ejemplo, que en ninguna casa penetren, en el transcurso de diez minutos, varias personas alocándose con el mismo nombre, sin que los criados, ya que no los dueños, adviertan que en unos ó en otros hay una suplantación de personalidad? Si admitimos tales absurdos en el teatro, es de suponer que á los autores de La perla ambarina les salgan competidores á granel por no haberse mantenido en el justo límite de verdaderos autores cómicos, anoche, subrayado por los unánimes aplausos que reclamaron su salida á escena al caer el telón en el primer acto.

Y hechas estas consideraciones, hemos de consignar que la obra fué, en general, muy bien acogida por la concurrencia, advirtiéndose en las manifestaciones de agrado, que los espectadores abundaron en el mismo juicio que acabamos de exponer.

Pero La perla ambarina se diferencia de las demás obras de los aplaudidos autores, en que las sutilezas del tramposo están confiadás al gran talento de Loreto Prado; ella es la tramposa sutil que, con los recursos de su fantasía y el aplomo de que se reviste en los momentos más culminantes del peligro, salva la situación hasta el final. Chicote le secunda, moviéndose en esa órbita como un soldado atraído y retenido por la admiración. Ambas primeras figuras del teatro Cómico pusieron to los sus talentos, su gracia y su autoridad al mayor éxito de la obra, destacándose, como ella logra destacarse, Loreto Prado.

Interpretaron con mucha perfección sus respectivos personajes las señoras y señoritas Sánchez Imaz, Castellanos, Medero y Melchor; el Sr. Ripoll, ajustadísimo en su papel de ataque; Castro, Aguirre, Soler, Delgado, Ponzano, Morales y Ortiz.

Al finalizar los dos actos sonaron muchos aplausos y salieron varias veces á escena los autores.

DEBUTS EL DEL TENOR CARRERAS

Apolo.—Para presentación del tenor Constantino B. Carreras se cantó anoche la antigua y siempre con gusto escuchada zarzuela, de D. Miguel Echegaray y del inolvidable maestro Caballero, El día de La Africana. El teatro estaba lleno, demostrando que esta obra no envejece y que el público acude á escucharla como en los días de su estreno. La obra fué muy bien puesta. El debutante, Sr. Carreras, que si no posee excepcionales facultades, tiene una bonita escuela de canto, se presentó con timidez; pero obligado á repetir en el primer cuadro el O para-diso, lo bisó mejorándolo, con lo que la ovación se repitió, y ya convencido del agrado con que le escuchaban, lució sin ser veladas sus facultades y el dominio que de ellas posee.

La Srta. Emilia Iglesias hizo y cantó la Antonelli con su espléndida voz y haciendo gala de sus condiciones de artista, que le han granjeado las simpatías del público de Apolo. Pero el éxito de la noche fué para Pablo Gorgé, aristotazo como siempre y excelente cantante. Hizo un Cherubini delicioso, en-

tendiendo el tipo como pocos actores, dándole el relieve que quiso dar el autor y arrancando la gracia del tipo mismo, sin acodar, como otros actores, al apayasamiento. Para todos, y en especial para Gorgé, el aplauso, y la enhorabuena para la Empresa, que al sacar del archivo la partitura de El día de La Africana, ha encontrado un filón. M. L. C.

BENEFICIOS El de los Sres. Millán y Navarro.

Novedades.—Con la 102 representación se ha celebrado en este teatro, en la sección de las seis de la tarde, el beneficio de los señores Millán y Navarro, autores de la preciosa zarzuela titulada La Famosa, que se ha representado 102 veces consecutivas y ha dado á ganar mucho dinero á la Empresa y, por consiguiente, á sus autores. En Barcelona se representa esta obra en dos teatros, y en uno de ellos pronto se celebrará el beneficio de tan afortunados autores.

Anteaer tarde el público aplaudió toda la partitura y los más salientes pasajes del libro, obligando á los Sres. Millán y Navarro á presentarse muchas veces en el palco escénico.

Princesa.—Hoy jueves, á las nueve y cuarto de la noche, se verificará la segunda representación de la compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, de París, poniéndose en escena la obra en cuatro actos, de M. Paul Bourget, de la Academia Francesa, titulada L'Emigré, en la que el insigne actor monsiéur Lucien Guity interpretará el papel de Calviens-Grandchamp.

Mañana viernes, á las nueve y cuarto, Samson, de Bernstein, admirable creación de Guity.

Pasado mañana sábado, La Massiere, de Jules Lemaitre, con la cual se presentará á nuestro público la primera actriz Mme. Jeanne Desclous, que en la obra de Lemaitre obtiene uno de sus más grandes triunfos. Monsieur Guity interpretará en esta obra el papel de Marze, estrenado por él.

El domingo, á las cinco de la tarde, última función de abono y despedida de M. Guity, en vez de Primerose, que es la obra anunciada, se pondrá en escena la obra en tres actos, de MM. Halevy y Decourcelle, titulada L'Abbé Constantin.

—El próximo lunes, á las nueve y media de la noche, en función correspondiente al quinto lunes de estrenos, se verificará el del drama en tres actos y en verso, original de D. Francisco Villazpespa, titulado La leona de Castilla. Con esta obra, é interpretando el papel de Don Juan de Padilla, se presentará al público de Madrid Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de María Guerrero y de Fernando Díaz de Mendoza.

Zarzuela.—Sigue representándose en este teatro la graciosísima farsa cómica en tres actos y un prólogo León Zamora y Salamanca, proporcionando un rato de verdadero deleite al público, que no cesa de reír y celebrar las muchísimas situaciones cómicas que tiene la obra.

En la presente semana estreno de la comedia dramática El gran Guignol.

Continúan los ensayos de la comedia Así es la vida, y han comenzado los del melodrama La victoria de Arlequin, original de los aplaudidos autores Sres. Jaquetot y Navarro.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, 15.º vermouith de gran moda, representándose las aplaudidas obras El día de La Africana (con la que debutó ayer el tenor Constantino B. Carreras) y La estrella de Olympia, afortunada producción de Arniches y Calleja, que obtiene un grandísimo éxito.

El sábado de la presente semana, á las seis de la tarde, en sección especial, se verificará la primera representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, de Luis Olona, música del maestro Gaztambide, Las Madryares, en la que toman parte las Srtas. Iglesias, Moreu y Cortés (P.), y los Sres. Rufart, Moncayo, López, Gorge, Pitarch, Román, Fischer, Gutiérrez, Pico y Llaina.

Coros, comparsas, monjes, soldados, segadores, aldeanos, mercaderes, pajes, banda y gran acompañamiento.

Esta obra, que siempre se ha representado en este teatro con extraordinario éxito, ha sido montada por la actual Empresa con lujo y propiedad, y esto, unido al inmejorable reparto que se le ha dado, pues la cantan artistas de los más notables hoy en el género, y la popularidad de Fray José (Sr. Moncayo), todo hace esperar un gran resultado económico para la Empresa. Como el lego ha de hacer las delicias de los concurrentes, sobre todo en el elemento infantil, puede asegurarse que el teatro se verá lleno en las pocas representaciones que se darán de esta obra.

Cómico.—Hoy jueves, en la sección vermouith, á las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, que se estrenó anteaer tarde, titulado La perla ambarina, desmenuñado por Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía, y á continuación se representará la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobre-cita Dolores.

Por la noche, á las diez y cuarto, La pobre-cita Dolores y la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, La casa de Quirós. Triunfo-Palco.—Hoy 13, sexto jueves aristocrático, á las siete, reunión de la alta sociedad madrileña. Espectáculo brillante y selecto. Programa excepcional; las mejores cintas de la temporada: V saluads tu honor, El misterio de la casa Johnson, y estreno de Los huérfanos del Sena, maravillosa historia de escenas pasionales de la vida moderna. A las cinco, gran sección infantil.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Presidida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, da principio la sesión de ayer.

El secretario, Sr. Ruano, lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Crisis obrera.

Al darse cuenta de una comunicación del Gobierno civil, trasladando real orden del ministro de Fomento, por la que se autoriza a la Jefatura de Obras públicas para invertir 50.000 pesetas en obras y trabajos para remediar la crisis obrera, el Sr. Muñoz Suela hace algunas observaciones relacionadas con la sesión extraordinaria celebrada con este objeto.

Manifiesta el Sr. Ruiz Jiménez que la crisis obrera es de gran importancia, pues habiéndose facilitado trabajo a cerca de 6.000 obreros, habiéndose presentado ayer unos 1.500 en los Almacenes de la Villa en demanda de trabajo.

Manifiesta que habla ordenado que nuevamente se dieran papeletas a los que fuesen vecinos de Madrid, para evitar que se agravase la crisis con la llegada de obreros de los pueblos cercanos.

Termina anunciando que el problema continúa, pues los recursos son escasos y será necesario acudir nuevamente en busca de medios para poder pagar los jornales.

Solicita el concurso y la opinión de los concejales para la solución de este asunto.

El Sr. Iglesias manifiesta que esta crisis no es sólo en Madrid, es igual en toda España, y, por tanto, no es el Ayuntamiento el que debe afrontar el problema, sino el Estado, el que tiene la obligación de buscar los medios, fomentando las obras que correspondan a un plan determinado, con objeto de que las cantidades empleadas estén bien invertidas.

En igual sentido se expresan los señores De Blas y Silvea.

El Sr. Maura entiende que el Ayuntamiento debe agotar todos los recursos disponibles e interesar la cooperación de los distintos organismos para remediar la crisis obrera.

Considera que no debe hacerse distinción de obreros madrileños y no madrileños, puesto que entre los recursos que tiene el Ayuntamiento algunos son facilitados por el Estado.

Termina manifestando que los mauristas aprobarán cuantas determinaciones adopte el Sr. Ruiz Jiménez para resolver el conflicto dentro de los pequeños elementos con que cuenta el Municipio madrileño.

El Sr. Cortés Munera ofrece también la cooperación de la minoría que representa.

El Sr. Ruiz Jiménez se muestra satisfechísimo de la orientación paternal del Ayuntamiento y manifiesta que también es para él doloroso hacer distinciones, pues reconoce que la necesidad es igual para unos que para otros.

Explica las gestiones que para mitigar la crisis ha realizado con los contratistas municipales y los ofrecimientos obtenidos.

Añade que en la junta de tenientes de alcalde se tratará también de obligar a la realización de revocos y otras obras en el momento que el tiempo lo permita.

Habla después de las dificultades que ofrece una buena organización de trabajo cuando interviene un número tan grande de obreros, pues hasta para facilitarles herramientas ha sido necesario pedir al Ministerio de la Guerra.

Termina diciendo que con objeto de hacer un trabajo lo más útil posible se hará una distribución del personal en diferentes obras empalizadas.

Rectifica el Sr. Iglesias.

El Sr. Valero Hervás reconoce en la crisis obrera un problema nacional, que debe preocupar al Gobierno, y entiende que el Ayuntamiento debe procurar no vengarse a Madrid nuevos obreros, pues entonces sería imposible atenderlos, por muy grandes que fueran los recursos disponibles.

Adaptación del personal.

Al tratarse del dictamen proponiendo la adaptación del personal al presupuesto vigente se suscita un debate sobre la competencia de la Comisión que ha entendido en el asunto.

Intervienen los Sres. Aguilera, Tercero y Sainz de Baranda, De Miguel, Crespo, Niembro, De Blas y el alcalde, aprobándose el dictamen.

Las fiestas de Carnaval.

El Sr. Silvea se opone a la aprobación del dictamen proponiendo la celebración de las fiestas de Carnaval.

También se opone el Sr. Largo Caballero, en atención a las circunstancias por que atraviesa la clase obrera.

Defienden el dictamen los señores de Miguel y Millán, considerando que estas fiestas proporcionan trabajo a las clases necesitadas.

En votación nominal es aprobado el dictamen por 34 votos contra 10.

Concesión de licencia.

Se extraña el Sr. Crespo que se proponga la concesión de licencia para construir un teatro en el número 28 de la Carrera de San Jerónimo, cuando este edificio está casi terminado.

Manifiesta el Sr. Ruiz Jiménez que el propietario de los terrenos puede empezar la construcción a los veinte días de solicitada la licencia, si el Ayuntamiento no niega la petición.

El Sr. Garrido dice que tiene el propósito de que en lo sucesivo estas peticiones se tramiten a la mayor brevedad.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Noguera solicita que se le faciliten datos para ocuparse en la próxima sesión de extremos relacionados con los ingresos obtenidos en los mercados de la Cebada y Mostenses.

Formulan otros ruegos los Sres. Muñoz

Suela, Blanco Soria, Millán, Largo Caballero e Iglesias, levantándose la sesión.

Reparto de papeletas.

Como en días anteriores, ha seguido hoy el reparto de papeletas por el Ayuntamiento en los locales señalados al efecto, habiéndose colocado 600 obreros, sobre los que ya se admitieron en días anteriores, que han justificado ser vecinos de Madrid.

En la actualidad, entre los eventuales admitidos los obreros fijos municipales, ascienden a 14.000 jornaleros los que atiende la Administración municipal.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria

Teléfono público en Barajas

En el vecino pueblo de Barajas se ha inaugurado la nueva línea telefónica para el servicio público.

Esta gran mejora ha sido conseguida merced a las constantes gestiones que el opulento propietario D. Enrique Rodríguez Cosme venía haciendo desde hace bastante tiempo.

A la inauguración, que tuvo caracteres de gran solemnidad, concurrieron las autoridades de Barajas, el jefe de la línea telefónica, D. Ramón Duarte, y las principales personalidades del pueblo.

Todos fueron espléndidamente agasajados con champagne por el alcalde, D. Guillermo Llorente.

Pronunciaron brindis el médico titular, don Pedro de Pedro, y el secretario del Ayuntamiento, D. Casto San Lorenzo.

El Sr. Rodríguez Cosme y el alcalde fueron felicitados por su importante mejora, conseguida gracias a sus buenas gestiones y a las facilidades dadas por el director de Teléfonos.

NOTICIAS GENERALES

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia al oficial de secretaría de la Cámara popular D. Luis San Martín.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Se cita a los asociados de la Unión de Maestros de Madrid para que asistan el sábado 15 del actual, a las siete de la tarde, al Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con el fin de visitar a las autoridades superiores del ramo.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El traslado de esta Sociedad al nuevo local, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, se verificará en los días 20 al 30 del mes corriente.

La Junta de gobierno ha acordado dejar en suspenso la cuota de entrada durante este mes, y restablecerla definitivamente en 1.º de febrero próximo.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

En la Avenida del Conde de Peñalver, número 15, se han abierto al público las nuevas Oficinas y Casa Central de Pompas Fúnebres.

Hasta anteayer la suscripción para El Niño Descalzo era la siguiente:

- Suma anterior, 1.924,20. Excelentísimo señor duque de Alba, 15.— D. Lorenzo Tomé, 15.—Excelentísimo señor conde de Montijo, 10.—D. Agustín Moyano, 2.—Doña Pilar Alvarez, 3.—Doña Sofía Nieto, 0,50.—Teniente alcalde de la Latina, 10.—Escuela nacional de niñas número 8, 7,20.—Un vecino de la calle de las Huertas, 1.—Otro ídem, 0,25.—La niña Luisa Quesada, 2.—Doña Elisa de Castro e hijas, 5.—Suma y sigue, 1.995,15. La suscripción se cerrará el día 20.

El próximo domingo 16 del actual, a las once de la mañana, celebrará la Asociación de retirados por Guerra de España junta general ordinaria para el examen de cuentas del último cuatrimestre, en su domicilio social, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8 (antes plaza de Santa Ana).

Nos ha visitado una Comisión de oficiales quintos del ministerio de Fomento, rogándonos hagamos eco de sus deseos y supliquémos al señor ministro que en la próxima combinación de amortización de plazas de dichos oficiales se digne conceder los ascensos de éstos que pertenezcan al turno de elección a los primeros números del escalafón, pues hay varios de estos modestos funcionarios que llevan diez y seis años en la clase sin poder lograr sus naturales aspiraciones, viéndose con pena que otros ascienden con poco más de dos años de servicio en sus categorías.

Por los señores de Gullón (D. Mauricio), y para su hijo D. Mariano, nuestro querido compañero en la Prensa, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María del Pilar de Lara y Gullón.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo febrero.

TEATRO REAL

«Madame Butterfly».

Hoy jueves se pondrá en escena, por primera vez en la presente temporada en el teatro Real la ópera de Puccini Madame Butterfly.

La protagonista será la bella y eminente artista María Llácer.

El aplaudido tenor Polverosi cantará la parte de Pinkerton.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

La rebaja de tarifas de tranvías

Mitines importantes.

Según el acuerdo tomado por las representaciones de todas las barridas de las afueras de Madrid, los mitines para solicitar del Gobierno la inmediata implantación de la rebaja de tarifas de tranvías mediante un decreto del Gobierno, se celebrarán definitivamente el domingo 16 a las diez de la mañana y en los sitios que en todas las barridas será previamente anunciado por carteles.

Dado el entusiasmo que existe y la preparación que en todas éstas se está haciendo, para que estos actos combinados sean grandiosos, es de esperar que resulten como sus organizadores se proponen.

Para ultimar los detalles de estos actos, el viernes 14 se reunirán todas las representaciones de los barrios en la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid (Alcalá, 10).

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Manila participa la defunción del súbdito español Casimiro Maestre Diez, ocurrida el 2 de noviembre último en el Hospital de San Juan de Dios de aquella capital.

—El de España en Veracruz da cuenta de la defunción del súbdito español Juan Sacaluga Bertuso, ocurrida el día 14 de noviembre último, maquinista que era del vapor español Alfonso XII durante la estancia en aquel puerto de dicho vapor.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el buen tiempo, hallándose el cielo despejado en las regiones del Centro y Mediodía.

En la costa del Cantábrico se han registrado pequeñas lluvias.

El barómetro sostiene el alza y el temple del ambiente es suave.

El mar permanece encalmado en todo el litoral peninsular.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. maxima, Temp. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 11,5 milis. Mínima, 7,13. Dirección, SE. Recorrido, 104 km. Máxima al sol, 19. A las 5 de la mañana, 11. Mínima, -8. Máxima, 98. Mínima, 42.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

Ultima hora

Agresión salvaje a unos gitanos.

CORUNA. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Cabana que una cuadrilla de gitanos que estaba acampada en las inmediaciones del pueblo fué víctima de una brutal agresión en la noche última.

Dos individuos se acercaron sigilosamente a las tiendas de campaña en que pernotaban los gitanos, y las incendiaron. Salieron huyendo del incendio los gitanos, y los dos individuos en cuestión persiguieron, haciéndoles algunos disparos y tirando algunas piedras.

Gracias a la oscuridad de la noche pudieron los fugitivos esconderse y despistar a sus irascibles agresores.

A pesar de esto, resultaron heridos dos gitanos y varios contusos.

Los autores de la salvajada han sido detenidos.

Concurso de galgos.—Fallecimiento de un arisócrata.

JEREZ. (Miércoles, noche.) En los llanos de La Torre se ha verificado la sexta prueba del concurso de galgos.

Se han visto 18 liebres; se han corrido nueve, matándose cinco.

Han luchado los perros Norica, Africa, Ida y Pitusa, propiedad, respectivamente, de los Sres. Piñar, Isasi, Blázquez y León.

Han ganado los galgos Norica y Pitusa. Mañana se suspenderán las pruebas en señal de duelo por el fallecimiento del conde de Peralejo, hermano del marqués de Mochales.

Victima de un naufragio.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Compañía armadora del vapor Mariano Benlliure ha recibido un cablegrama de sus agentes en Liverpool comunicando que ha aparecido en la costa, a 180 millas del sitio en que se cree naufragó dicho buque, un cadáver que ha sido identificado merced a la fotografía y antecedentes enviados a raíz del siniestro.

El cadáver resulta ser el del radiotelegrafista Juan Vigo.

Era natural del cercano pueblo de Liria y enviaba mensualmente 18 duros para el sostenimiento de su madre y tres hermanitos, que quedan ahora desamparados.

El regimiento de Mallorca.

Han sido vistos en alta mar los vapores Puchol y Sagunto, que traen al regimiento de Mallorca.

Al amanecer acudirán al puerto, para recibir a los expedicionarios, las autoridades militares, una compañía del regimiento de Otumba y muchas familias de los que llegan.

Los arroceros.

En el rápido ha llegado la Comisión de arroceros que fué a Madrid con objeto de gestionar que se autorizase la exportación libre y la supresión de la importación.

Viene disgustadísima.

Convocará a todos los interesados en el asunto a una Asamblea extraordinaria, para dar cuenta minuciosa de la entrevista que tuvo con el Sr. Urzaiz.

En los pueblos interesados ha producido pésimo efecto la actitud del ministro de Hacienda.

El derribo de murallas.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento se ha acordado pagar al ramo de Guerra 125.000 pesetas, importe de los terrenos cedidos por éste para poder llevar a cabo el ensanche de la población.

Banquete maurista.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Los mauristas alicantinos preparan un banquete, que se celebrará dentro del presente mes.

Al acto han sido invitados los Sres. Maura (D. Antonio), conde de la Mortera, Ossorio y Gallardo, Delgado Barreto, Goicoechea y otros partidarios del ex Presidente del Consejo de ministros.

Consejo de guerra.

Mañana tendrá lugar un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida al soldado de dragones Santiago Vicente Salas Marcos por el delito de atentado contra un vigilante nocturno.

Bautismo de un soldado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En la pila bautismal de San Vicente Ferrer de la iglesia parroquial de San Esteban se ha celebrado el bautizo de Esteban Ortiz, natural de Buñol, que presta servicio como soldado en el regimiento de Caballería Victoria Eugenia.

Han actuado de padrinos el general Font Mora y doña Angela Gadea, y ha asistido toda la oficialidad del regimiento.

Al neófito le han hecho varios regalos. Los padrinos le han hecho entrega de una cartilla de la Caja de Ahorros con importante imposición.

CULTOS PARA EL DÍA 13

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús (plaza del mismo nombre); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; y por la tarde, a las cinco y media, estas órn, rosario, sermón (que predicará un P. Capuchino), procesión y reserva. La misa y oficio son de la octava de la Epifanía, rito doble mayor, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, 6 de la Salud en Santiago, San José y la Pasión. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(7.º de abono, 5.º del turno 2.º).—3, Madama Butterfly. PRINCESA.—9,15 (segunda función de la compañía M. Guity).—L'Ami ré. ESPAÑOL.—6 (especial a precios especiales). El veñón de Lucena.—10 (91 de abono, popular), El veñón de Lucena. COMEDIA.—5,30 (tercera matinéa). La propia estimación y Cierros son los toros.—10, Cierros son los toros y La propia estimación. LARA.—6,30 (doble), Fantasmas (dos actos).—10,30 (doble), Amanecer (tres actos). APOLLO.—12 (de abono).—15, Vermut de gran moda. 6 (doble), El día de la Africana y La estrella de Olympia.—10,15 (señalla), Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—11,30 (señalla), La es reina de Olympia. ZARZUELA.—8,30 y 10,30, León Zamora y Salamanca. COMICO.—8, La perla amarilla (dos actos) y La pobre Cecilia Dolores.—10,15, La pobre Cecilia Dolores y La casa de Quirós (dos actos). ESPLAVA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble), ¡Ver si cuidas de Amelia! (tres actos). NOVEDADES.—6 (con permiso de Romanones).—7,15, El siglo de oro.—8,15, Los ptearos años.—10,15, Los mosqueteros.—11,15, Cine Fantomas. MARTIN.—6 (doble), Los Quakeros (tres actos).—9,30 (señalla), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quakeros (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—8,30, ¡Un, dos, tres! (especial), Lo que vale el talento (resateo).—9,30, Los chiquitines.—10,30 (especial), Las últimas rosas. CERVANTES.—8 (trimestre), La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: Los huérfanos del Sena (1.600 metros).—Último día de Héctor Blaramosa 6 El desafío de Barlet (2.600 metros).—Exito: El secreto del comandante (800 metros, Gaumont).—Viernes, la genial Robinne en la cinta El angel guardián (1.800 metros Pathé). TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—A las 5, infantil; a las 7, aristocrática, y a las 9,30, sencilla.—Grandioso éxito de Y salvará tu honor y El misterio de la casa Johnson.—Estreno de la maravillosa cinta Los huérfanos del Sena (sensacional).—Butaca, 0,40.

AVISOS UTILES

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

RESFRIADOS DE CABEZA CATARROS NASALES



Si fuera posible hacer una estadística anual del número de enfermedades graves causadas por resfriados que se consideran inofensivos, nos convenceríamos pronto de que no debe nunca descuidarse el resfriado, más cuando resulta tan fácil curarlo tomando los PELLETS del Dr. Mackenzy. Tomando PELLETS al iniciarse el resfriado, siempre lo curarán dentro de las 24 horas. A las primeras tomas se notará el alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; se corregirá la febrilidad y la postración. Los PELLETS no tienen precio como salvaguardia contra los resfriados y sus funestas consecuencias. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

LA UNION PANIFICADORA EMISION DE OBLIGACIONES

Esta Sociedad, fundada con capital obrero en su mayor parte para dedicarse a la fabricación y venta de pan, ha trabajado desde su constitución con gran ahinco; ha adquirido varias tahonas; ha introducido en ellas los más recientes adelantos, montando las más completas y perfectas máquinas de Suiza y Barcelona, y sin anuncios pomposos ni sugestivos, laborando en silencio, ha logrado ser ventajosamente conocida en la plaza, y que sus tahonas figuren a la cabeza en cuanto a funcionamiento, producción e higiene se refiere.

Seguendo su meritoria labor, trata ahora de construir un edificio «ad hoc» para la industria a que se dedica, en sitio tan preferente como es una parte del solar del antiguo ministerio de Fomento (que radica en la calle de Atocha), con línea de fachada a la de la Trinidad.

Para ello ha emitido una serie de obligaciones de cincuenta pesetas cada una, por valor de ciento cincuenta mil, con un interés de cinco y medio por ciento libre de impuestos, que será abonado por semestres vencidos.

Por el crédito bien cimentado de que esta Sociedad goza, por el interés saneado que ofrece y por el objeto de la emisión (la construcción del citado edificio), que vendrá a aumentar la solidez de la garantía del capital inscripto, creemos que la suscripción se verá muy pronto cubierta.

Esta se halla abierta en el Banco Hispano-Romano (Carrera de San Jerónimo, números 5, 7 y 9), de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17, Y PRINCIPALES FARMACIAS

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

VERDADEROS GRANOS de SALUD. PURGATIVOS INODOROS FRANCK DEPURATIVOS. Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

CASA DE MODA en paraguays, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Ceperlería fina, Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para auechillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

